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Csalódás egy beszédben
Kár volt a feszült érdeklődésért, rn.ely- 

lyel az ország közönsége várta a minisz­
terelnök csütörtök esti beszédet. Káv 
volt a lelkes kíváncsiságért ét, szinte kár 
volt azért is, hogy a miniszterelnök el­
mondta a beszédét, amelynek nem akadt 
egyetlen olyan mondata, amelyet ne is­
mernénk már az unalomig. A miniszter­
elnök urnák az utolsó esztendőkben egy 
jottányit sem változott a felfogása, sem 
a frazeológiája. A. beszéde úgy hatott 
ránk, mint egy ezerszer lejátszott gramo­
fonlemez, amelynek hangja a folytonos 
használat folytán alaposan megkopott.

A miniszterelnök csütörtök esti óriási 
beszédében nem mondott semmi újat, pe­
dig a közvélemény füle szomjuhozott né­
hány friss eszmére, amely utat mutatna 
a jövőre. Még azok is, akik pesszimista 
hangulatban várakoztak a miniszterelnök 
beszédére, azt hitték, hogy ha a jövő kon­
túrjai nem lesznek ugyan csillogóbbak 
Bethlen gróf kijelentései nyomán, de a 
jelen legsúlyosabb problémáival kapcso­
latban akad legalább egy-két olyan meg­
jegyzése a miniszterelnöknek, amelyek 
nem csupán az egységespárt néhány tu­
cat mamelukját nyugtatják meg, hanem 
a dolgozó társadalom szélesebb rétegeit 
is.

Tévedtek tehát az optimisták és a pesz- 
szimisták egyaránt: a miniszterelnök sem 
nagyon sokat, sem nagyon keveset nem 
mondott. A miniszterelnök nem mondott 
semmit, csak szavakat, merev, kemény 
szavakat, amelyek nem biztatók, nem is 
megnyugtatók és nem lelkesítők. A csü­
törtök esti beszédben kifejtett kormány­
zati elvek ugyanis nem valók másra, mint 

j a jelenlegi állapotok konzerválására. A 
! csütörtök esti beszéd alapgondolata az,
I hogy úgy van minden jól, ahogy van és 

semmi sem lehet másként. Ebböi követ- 
I kezik, hogy az egységespárt az egye- 
I dűl üdvözítő és szükséges politi- 
I kai csoport Magyarországon, amelynek 

joga és tehetsége van a kormányzáshoz.
Az egységespárt történelmi érték, me­

lyet könnyelműen kockára vetni nem já­
ték a párt érdekében, hanem játék a nem­
zet érdekével mondta többek között 
Bethlen gróf. A miniszterelnöknek ez a 
megállapítása félreérthetetlenül azt jelen­
ti, hogy a nemes gróf most is, mint ez­
előtt is számos ízben, az egységespár­
tot azonosítja a magyar nemzettel. Azt a 
kérdést, hogy az egységespárt milyen ér­
téke a magyar történelemnek, döntsék el 
majd ötven év múlva a történetírók, de 
azt már ma is eldöntheti bármely ma­
gyar, hogy az egységespárt érdeke és a 
nemzet érdeke nem azonos fogalmak. 
Utóvégre az egységespárt még nem 
volt sehol a honfoglalás idején, holott 
azóta egy évezrednél hosszabb idő telt 
H. Ha pedig a magyar állam ezer évig 
nélkülözni tudta az egységespártot, iga­
zán nem tudjuk megérteni, hogy milyen 
katasztrófa származna abból a nemzetre, 
ha a jelenlegi kormánypárttól egy másik 
legális, hazafias párt venné át a hatal­
mat?

A liberális irányzat nem kapott egy 
szemernyi morzsát sem Bethlen gróftól 
csütörtök este. A demokrácia nyílt és tel­
jes megtagadása foglaltatott a miniszter- 
elnök szavaiban. Nem vagyunk annyira 
naivak, hogy komolyan vegyük azt az 
egy-két ködös, bizonytalan Ígéretet, anie­
nt a szabadságjogok kiterjesztéséről 
kockáztatott meg Bethlen gróf, megért­
jük tehát, ha a fajvédő körök és az ókon­
zervatívok boldog helyesléssel cs meg- 
"yugvással fogadták kijelentéseit. Tehát: 
maiad minden a régiben. Legalább is 
Bethlen gróf és környezete ezt akarják.

Azt hisszük, érdekes eredménye lenne 
egy olyan titkos népszavazásnak, amely 
Bethlen gróf csütörtök esti beszédének 
eelkitüzéseiröl mondana véleményt.
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Nagy Emil rendkívül éles hangon nyilatkozik 
a miniszterelnök tegnapi beszédéről

Bethlen túlélte magát — mondja a Bethlen kormány volt igazság­
ügyminisztere — A Rothermere akciónak útjában áll a magyar 
reakció — Mialatt hitük szerint távoltartják a destrukció kísérle­

tét: bent felburjánzik a piszok és a miazma
Budapest, janii,V 20. 

Nagy Emil a kora délutáni órákban bocsá­
totta a sajtó rendelkezésére nyilatkozatát, 
amely válasz Bethlen István miniszterelnök 
tegnap esti beszédére. Nagy Emil a következő­
ket mondja válasznyilatkozatában:

Teljesen igaza van a miniszterelnök ur­
nák abban, hogy a magyar fajnak megvan az 
a sajátsága, hogy hamar felejti az elmúlt szen­
vedéseit. De viszont az is hiba, ha egy ve­
zérlő politikus hatalmi tultengésében állandóan 
a régi sebek emlékére akar alapítani.

• Emlékeztet engem a miniszterelnök ur az 
egyszeri parasztemberre, aki attól való félel­
mében, hogy kisértet talál bejönni az ajtón,

olyan légmentesen elzárt minden ajtót, 
ablakot, hogy mialatt hite szerint óképpen 
távol tartotta a kísérletet, a destrukciót, 
a bolsevizüilist, ezalatt benn a szobá­
ban ieltmrjánzott minden piszok és miazma. 
mert még a szemetet sem hordják ki a 
gazdának attól való félelmében, hogy ha 
az ajtót kinyitják, be talál surranni a kí­

sértei.
Ami a demokráciát illeti,, ideértve a tit­

kos választójogot, a sajtószabadságot, az egye­
sülési és gondolatszabadságot, az én vélemé­
nyem az, hogy

akasztóiára való ember az, aki ezeket az 
eszméket a konszolidáció megbontására 

akarja felhasználni.
|)e a kátyúba ragadt írágyás-szekér és a 

haladó kocsi felborulása között van valami a 
középen is és ez a kocsi okosan halad előre az 
országú tolt.

Én nem látom ,1 szabadságjogok Kérdé­
sében a haladást. ... folytatja Nagy Emil,
csak azt látom, hogy

a reakció uralkodik.
Ez nem lenne olyan égbekiáltó baj, ha a végi 
nagy Magyarországban élnénk. De az én hi­
tem szerint

a jelenlegi trianoni Magyarországnak nincs 
elöhbrevaió feladata, mint a küzdelem a 
bűnösen ránkeröszakolt szűk határok ki­
tágításáért. Ennek a törekvésnek áll az út­

jában a reakció,
mert az összes iiyugatcurópai intézőkörük vé­
leménye szerint a Rothermere lord által is kö­
vetelt határkiigazitás esetén még a magyar 
tömegek sem kerülhetnek vissza rtltt-s 
ként, mint nemzetközi ellenőrzés alatt megtar­
tandó népszavazás utján.

Bethlen Istvánnak a műit években szerzett 
óriási történeti érdeméit én ismerem el a 
legjobban.

De az én szilárd hitem szerint Bethlen 
István túlélte magát.

Remekül értett a balanszirozáshoz 
benne elég lelkesedés és ható erő r 
kitűzések és az ezek után val

Egy ember sem lehet tökéletesen megje­
lelő minden esetben. Éppen ezért létezik a 

parlamenti váltógazdaság
bölcs intézménye, hogy így a nemzet saját 
hasznára minden politikusból kivegye azt az 
érlékel, ami benne van. II

ma bűnnek számit minden olyan szó, 
amely a parlamenti váltógazdaságot 
deti a kijegccesedett hatalommá

Ami különlegesen a titkos választóim 
kérdését illeti, az. én hitem az, hogy 
szabad gyülekezési és

de nincs 
nagy cél­

törekvés iránt.

jog és a komány nem nehezednék rá az alkot­
mányos szabadságra, őriiletesen megszerve­
zett nagy hatalmával, úgy meg tudnánk lenni 
nyílt szavazással is.

— [gaza van abban a miniszterelnök urnák, 
— mondotta ezután Nagy Emil — hogy a párt­
ban egy ember akaratának kell érvényesülni. 
De ezt én alkotmányos országban csak úgy fo­
gadhatom el, hogy ennek az egy embernek az 
akarata mintegy eredője legyen a saját maga 
politikai elvbarátaival való eszmecserének. De

Bethlen István gróf ehelyett hermetlce el­
zárkózik még saját elvbarátai elöl is és ha 
van egy szabad napja, akkor elszalad va­

dászni.
Az ilyen módon érvényesülő vezér! akarat 
nem az alkotmányos értelemben vett vezető 
akarata, hanem diktátor! akarat, amelyet azért 
nem tehetek magamévá, mert én úgy látom, 
hogy

ez 11 diktátor! akarat inakadálya lesz a 
trianoni határok kitágításának.

Ami azt a megjegyzését illeti a minisz­
terelnök urnák, hogy a külföldön olyanoknak 
van esetleg hitelük, akiknek itthon nincs

aranyértékük, erre csak az a válaszom, hogy 
a miniszterelnök urat semmiképpen sem ten­
ném meg fcmjelzöhivatal elnökének.

ö nemcsak azt tartja, hogy hallgatni 
arany, ami neki nagyszerű sajátossága, de 
ö mások részéről az aranyat csak az ö 
nézete előtt való ineglmnnyászkodásbau 
látja és elfelejti azt, hogy a legtisztább 

arany a legtisztább lérllszó.
— Hogy a miniszterelnök ur az igazi ara­

nyat a hamis aranytól nem tudja megkülön­
böztetni, azt értem, hiszen ő még „az Ángyán 
léidét“ is gerincnek nézi.

Én nem akarok olyan demokráciát, sem 
szabadelviiséget, amelyet a küllőid diktál 
ránk, de viszont azt vallom, hogy aki 
eredményesen akar külpolitikát csinálni, 
az nem lehet csak olyan erdélyi komló- 
kereskedő, aki az erdélyi komlót nem haj­
landó külföldön keresztül eladni és nem 
leltet olyan kereskedő sem, aki fasiszta Bi­
gét importál, amely akkorára, amikorra 
[elérkezik Buda várába, erdélyi maszlaggá 

változik.
Nagy Emil ezzel be is fejezte nyilatkozatát.

Nagy izgalmak közben sorolt fel meg­
döbbentő adatokat a házban Fábián Béla 

a forgalrníadórendszer kinövéseiről
Hiába igér meg a pénzügyminiszter valamit, a minisztériumi 

kamarilia nem hajtja végre

itt
olyan

Ili r- 
szemben.

Jas
ha lenne 

véleménynyilvánítási

Budapest, január 20. 
Z s i t v a y elnök fél 1! órakor nyitotta meg 

a ház inai ülését.
Pc s t li y igazságügyim niszter válaszol a va­

lorizációs javaslat általános vitájában elhang­
zott felszólalásokra.

A ház többégc a javaslatot a miniszur 111Ó- 
dositásával elfogadta

Fábián Béla személyes kérdésben kért 
szót. A pénzügyminiszter válaszával foglalko­
zik, amelyet a forga'miadóval kapcsolatban tar­
tott beszédére adott. Megállapítja, hogy a pénz­
ügyminiszter válasza rendkívül hiányos. Buú 
állításával ellentétben leszögezi azt a tényt, 
hogy a forgalmisták létszámát sehol sem sxá1- 
litották le. A forgalmiadé behajtása a behaj­
tott összegnek majdnem a felét felemészti. Azt 
is megállapítja a pénzügyminiszteri kijelentés­
sel szemben, hogy

a forgalmisták a fizetésükön felül 
horribilis jutalékokat vágnak zseb­
re. Ebből nyilvánvaló, hogy az, aki 
az adót kiveti és behajtja, érdekelt 
azzal szemben, akire kiveti és aki­

től behajtja.
Felkiáltások: Hallatlan! Gyalázat! 
Fábián Béla: Adatokkal tudja bizonyítani, 

hogy Chermaim pénzügyminiszteri osztályta­
nácsos, aki a forgalmiadóellenörök atyauris 
tette, a forgalmisták jutalékaiból egy bizonyos 
egyesület részére óriási összegre rugó száza­
lékot szolgáltadat be magának.

Viharos felzúdulás a baloldalon. Többen a 
padokat csapkodják.

Búd miniszter (izgatottan): 
let az?

Fábián Béla \ Budafoki 
sülét!

Und miniszter: Nem állami pénzek azok! 
Pass a y Károly: De közpénzek!
Az egész ország a forgalmi adóellen­

őrök magántulajdona!

Miféle

Ifjúsági Egy:

Fábián Béla ezután adatok hossza sorával 
bizonyítja, hogy a behajtási rendszer mennyire 
kíméletlen és milyen sok visszaélésre ad al­
kalmat. A torgalmicllenörök között feltűnően 
nagy számmal szerepelnek a volt Brittanain 
hősei.

Felkiáltások: Hallatlan! Felháborító! 
Fábián Béla:
A büntetéseket nyakra-főre rójják ki 
és ezekből az összegekből negyed­
évenként a pénzügyminisztériumnak 
azok a tisztviselői kapnak 20 25
milliókat, akik a szerencsétlen adó­
zókra a pénzbüntetéseket kiszabják.

(Óriási zaj és felháborodás.)
Szabii Imre: A saját maguk javára bün­

tetnek!
R as sav Károly: Ezt már mégsem hittem 

volna!
Gál Jenő: Ezekből a pénzekből val írUátni 

lehetne!
Fábián Béla: A pénzek kiosztása a pénz- 

ügylgazgatóságokban nyugta ellenében törté­
nik titokban és a nyugtára rá van nyomtatva 
..Bizalmas“. (Megújuló felháborodás minden 
oldalon.) Sajnálatos helyzet az, hogy a minisz­
ter urak némelyikében lehet a legnagyobb jó- 
szándék, de a minisztériumi kamarilia még 
nagyobb ur.

A forradalom után keletkezett egy 
szervezet: a bürokráciára épített 

diktatúra.
Rassay Károly: Ez az igazság! 
Fábián Béla ■ \ miniszter ur nem tud

úrrá lenni saját minisztériuma felett és

hiába igér meg a pénzügyminiszter 
ur valamit, a bürokrácia nem hajtja 

végre.
Tessék a minisztériumban rendet teremteni.
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Hródy Brw : I s >k mondják, hog.\ a nép 
tivin érett meg a titkos választójogra!

l*á hi án Béla: A képviselő urak odaát a 
kormánypárton tudjak, hogy minden szasatn 
igaz.

Itt van végre az ideje, hogy ezektől a 
zsebrákoktól megszabadítsuk Ma­

gyarország népét.
latnán ezzel a baloldal általános helyeslése 

közben leül helyére, az elnök azonban a sértő 
kifejezésért rendreutasiijn.

A pénzügyminiszter 
mentegetőzik

Búd pénzügyminiszter áll fel ezután, hogy 
válaszoljon Fábiánnak. Elismeri, hogy a fot- 
galmladóbehajtás terén rendkívül sok visszás­
ság történt és történik, de állítja, hogy ig> ek- 
zik segíteni minden jogos panaszon. A visz- 

szaélésen raltakapott forgalmistákat kiméletle- 
Hiil elcsapja. A kinövéseket meg akarja szün­
tetni, de egyes hibák miatt nem szabad álta­
lánosítani. Elismeri, hogy Chermann osztályta­
nácsos valóban elnöke egy bizonpos egyesü­
letnek és valóban kért adományokat egyes 
alárendelt tisztviselőktől. Ez azonban már 
megszűnt.

A pénzügyminiszter kijelenti ezután, hogy 
intézkedett már, hogy a büntetéspénzeket ne 
egyesek kapják, hanem az összeg közös kasz- 
szába gyűljön.
Felkiáltások: Lehetetlen ez a rend­

szer is!
Friedrich István: Ne a büntetéspénzek­

ből jutalmazzanak. Támogassák a nyugdíjinté­
zeteket!

Búd miniszter: Minden konkrét adatot kö­
szönettel fogadok. A bűnösöknek távozni keli.

Fábián Béla válasza
A pénzügyminiszter beszéde után Fábián 

Béla személyes kérdésben kért szót.
_ A pénzügyminiszter tir adatokat kér tő­

lem, én készséggel szolgálok adatokkal. Ez- 
utáh

32 esetet sorol fel a városok meg­
nevezésével, ahol sikkasztás, csalás, 
részegség, korcsmái verekedés, meg­
vesztegetés, ajándékok elfogadása 
és más címeken indult meg az eljá­
rás és függesztettek fel forgalmi adó 
ellenőröket állásaiktól. Egyik forgal­
mi adóellenőr Gödöllő város terüle­
téről ki volt tiltva és mégis kinevez­

ték újra állásába.
Friedrich István: Ez igaz, ezt én is bi­

zonyltom!
Fábián Béla: Alsódabasou három ízben 

kellett eltávolítani a íorgalmiadóellenőrt visz- 
szaélések miatt, (Óriási zaj a ház minden ol­
dalán.)

B u d János pénzügyminiszter: Ezeket el- 
kiildötttink mind! (Nagy zaj.)

Rassay Károly: De hogyan lehetett eze­
ket alkalmazni akkor, amikor annyi sok be­
csületes és tisztességes B-listás van kenyér 
nélkül!

Rothenstein Mór: Ezek a kurzus osz­
lopai 1

Fábián Béla: Egyik forgalmiadóellenőrt 
állásából elcsapták, mert ajándékokat fogadott 
el. Később azonban Nyergesujfaluba nevez­
ték ki.

Egy másikat, akit sikkasztás miatt 
függesztettek fel állásától, kinevez­

ték a Munkásbiztositóhoz.
(Óriási zaj és felháborodás a baloldalon.)

Mielőtt befejezném beszédemet, még egy 
mondatot mondok és ez az, hogy

csodálkozom, miniszter ur, hogy ön 
még mindig helyesli a büntetéspén­

zek felosztását.
Az ülés két órakor ért véget.

1928 január 21. 
r.íiÁUisr-aKtoeiÉawtafli
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Budapest, január 20. Az Országos 
Földbirtokrendező Bíróság a megváltási 
eljárás 1927 december 31-ig terjedő ered­
ményeiről a következő kimutatást közli:

Eddig birtokba adtak 588.506 holdat és kiosztottak 254.467
h»zhel»et

közalkalmazott 3622 egyén, továbbszol­
gáló katona 2062 egyén, kisiparos vagy 
ipari munkás 40,577 egyen, 687,427 hold 
és 128 négyszögöl területtel.

Közcélokra való juttatás. Lelkész es 
tanítói javadalmakra 10.388 hold es 374 
négyszögöl, jegyzői javadalmakra 1730 
hold és 674 négyszögöl, csendorsegne 
3969 hold és 1086 négyszögöl, játszóte­
rekre 325 hold cs 1 555 négyszögöl, vité­
zi széknek 847 esetben 32,753 hold es 193 
négyszögöl. Ebben benne van a bíróság 
által történt földfelajánlás is. Kozlcgelo - 
re 883 esetben 80,8444 hold, 164 négy­
szögöl, egyéb célokra (temető, anyaggö­
dör stb.) 16,646 hold, 208 négyszögöl. 
Középbirtokra juttatva 51 esetben 14,130 
hold és 414 négyszögöl, mintagazdasa- 
gokra és 1 5 holdon felüli családi birtokra 
történt juttatások 236 esetben 14.152 
hold, 159 négyszögöl. Egyhazaknak jut­
tatott középbirtokok 13 esetben 5391 
hold és 497 négyszögöl.

... yg., ®í.t<*£>—«»•••»•••!

I. Összes megváltások és vagyonvált 
ság átvételek összesen 927,602 hold és 
954 négyszögöl.

II. A megváltott területből vagyon- 
váltság és háborús birtok összesen 423 
ezer 931 hold, 29 négyszögöl.

III. Birtokbaadás a végrehajtással meg­
bízott szervnek eddig beérkezett jelenté­
sei szerint, birtokba adatott 588,505 hold 
és 405 négyszögöl.

Juttatások: Házhelyjuttatás összesen: 
57,774 hold, 99 négyszögöl területtel 254 
ezer 467 házhely. Földhöz juttatott arany 
va?y ezüst vitézség! éremmel kitüntetett 
2616 egyén, hadirokkant 29,470 egyén, 
hadiözvegy 25.320 egyén, felnőtt hadi­
árva 989 egyén, mezőgazdasággal foglal­
kozó földnélküli munkás 182.445 egyén, 
törpe vagy kisbirtokos 112,087 egyén,
«T,.. -os «I > -

A koioz vari oláh rendő ö í röhögtek, mikor 
a renúő igazgatót kei részeg diák megverte 

a szemük láttára
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1 pengő 17,
- v.------szárny

( lefizet‘»ei llaDŐben egy liómiplg liumiftlhalja Szélién*
a Debreceni Független Újság

KÖLCSÖN KON V V 1'AkAT.

Kolozsvár, január 20.
Az elmúlt Szilveszter éjszakáján bál volt a 

kolozsvári Redutban, de a jótékonycélu mulat­
ságot két diák, névszerint Dumitru Nicolea és 
Fenesan Vasilic alaposan megzavarta. Javá­
ban állott a bál, amikor

x két diák megjeleiit a iojerban és az ott 
szolgálatot tevő iegyszedöt szó nélkül 

félrelökte és többször mellbevágta 
Erre a hál elnöke, Milea Silvia biztositó tár­
sulati vezérigazgató, a kolozsvári románság 
egyik vezetője közbelépett, de Dumitru ráug­
rott és kiráncigálta a folyosóra. Milea segél.v- 
kiáltásaira dr. Nistor Virgil ügyvéd, volt ki­
rályi ügyész és Stanioli Carol siettek a meg­
támadott ember segélyére, de Dumitru ezekkel 
is dulakodni kezdett. Ekkor az egyik főren­
dező felsietett az ugyancsak a Redutban levő 
„Cercul Militare-ba és az ott levő Puticiu Tra- 
ján rendőrigazgatót kérte fel. hogy Miliőn le 
rendet csinálni. A veudórigazgato nyonman ott 
is termett, de Dumitrunak ö sem imponált, 

hatalmas botjával a rendörigazgatót is in- 
zultálla.

Ekkorára az előhívott rendőröknek mégis si- 
diákot megfékezni. Egykerült

szóira
garázda 

tték és

bevitték a rendőrségre, almi azonban foly­
tatta a verekedést és minden eléje kerülő 

rendőrt ütött-vert
A két diák ma állott a hadbíróság elé, hogy 

tettéért számot adjon. Dimitru részegségével 
védekezett, a másik diák pedig kijelentette, 
hogy ő inkább azért volt ott, hogy csititsa a 
barátját.

A kihallgatott tanuk közül érdekes részletet 
adott elő dr. Nistor Virgil ügyvéd, volt királyi 
ügyész, aki kijelentette, liogy

az alantas rendőri közegek egyáltalában 
nem teljesítették kötelességüket azok testi 
épségének védelmében, akik, mint a szil­
veszteréjszakái botrány szenvedő hősei 

erre a védelemre igényt tartottak.
Az volt a benyomásom, mondotta

Nistor — hogy a karhatalom ittas volt. Mert 
nemcsak hogy nem siettek a segítségemre, mi­
kor a legkritikusabb helyzetben voltam, liá­
nom kinevették a védtclenségemct.

A hadbíróság Dumltrut hat hónapi, Fcnesant 
pedig in napi fogházra Ítélte.

Mentőakció indult az. elcsapott nagyváradi 
rendőrfőnök érdekében.

gok a lehető legnagyobb elkeseredést vál­
tották ki, különösen azért, mert a régi 
időkre visszamenő és igy tehát elkésett 
hivatali ellenőrzéssel szemben szükséges 
adatok a védekezés szempontjából nem 
álltak rendelkezésre.

Nagyon sok hentes és mészárosnak 
az egész vagyona nincs annyi, mint 
a megállapított adóhiány és birság 
és igy kézenfekvő, hogy a mai nehéz 
gazdasági viszonyok közepette ezek­
nek a behajtása egy sereg kis egzisz­
tenciát és adózó polgárt tesz tönkre.
A husiparosoknak közel 90; < -a kapott 

bírságot, amely birság rendszerint dup­
lája a forgalmi adó hiánynak.

Kérdés.
Hajlandó-e a miniszter ur a hiányok 

és bírságok behajtása körüli, nézetem 
szerint, túlzott eljárást méltányos és 
igazságos vizsgálat tárgyává tétetni s 
az eredményhez képest a méltánytala­
nul kiszabott hiányokat és bírságokat 
töröltetni s addig is, mig ez megtör­
ténik, a folyamatba tett végrehajtáso­
kat felfüggeszteni?
Budapest, 1928 január 18.

Hk-gymegi Kiss Pál 
képviselő.

Ezt az interpellációt szerdán, a legkö­
zelebbi interpellációs napon terjeszti elő 
Hegymegi Kiss Pál dr. képviselő, aki 
nagy súlyt helyez arra, hogy ezt az im- 
mincns veszedelmet a debreceni husipa- 
rosok feje felől elhárítsa.
C2, • o-CV*'• -O*«*“O*‘*•€&*•0'r”(&i' *•'•***'‘•’’

gymegi Kiss

Gyenge éjjeli fagy
A Meteorológiai Intézet jelenti: Az iz­

landi mély minimumnak hirtelen előretört 
másodlagos képződménye, amely tegnap 
Európa nyugati részein erős légköri zava­
rokat okozott, visszahúzódott és helyét a 
délnyugati maximum nyúlványa foglalta 
el, amely a skandináviai nagy légnyomá­
sig terjed. A nagy légnyomás zöme azon­
ban ma is Kelet-Európábán van, ahonnan 
erősebb fagyokat is jelentenek.

Hazánkban aránylag enyhe idő van. 
Csak gyenge éjjeli fagyok voltak, csa­
padék pedig alig fordult elő.

Jóslat: Részben felhős idő, esetleg ki­
sebb lecsapódásokkal és gyenge éjjeli 
faggyal. _____

cení húsipároson:
A régi forgalmi n dók miatt

A debreceni forgalmi adóhivatal most 
revideálta három évre visszamenően a 

j forgalmi adó lerovását s ebből íolyóan 
* különösen a debreceni hentes és mészáros 

iparosoknál nagyobb összegű hiányt ál­
lapított meg és ennek következménye­
ként rengeteg összegű, súlyos bírságokat 
szabott ki. A forgalmi adóhivatalnak ez 
az eljárása olyan terhekkel sújtotta a 
henteseket és mészárosokat, akik önhibá­
jukon kívül kerültek ebbe a helyzetbe, 
hogy a legtöbb kis egzisztenciát egyene­
sen a tönkremenésbe kerget.

Ez ügyben Hegymegi Kiss Pál dr. or­
szággyűlési képviselő most a következő 
interpellációt jegyezte be:

Írásbeli interpelláció
I a pénzügyminiszter úrhoz a debreceni 
hentes és mészáros iparosok túlságos for­
galmiadózása tárgyában.

A debreceni hentesiparosok és mé­
szárosok közül igen sok ellen az 
1924 25 26. évekről a forgalmiadó
lerovásából kifolyólag a forgalmiadó­
hivatal nagyobb összegű hiányt és 
vele együtt bírságokat állapított meg.

Pál interpellál a debre- 
íorgalmi adója ügyében

tönkre mennek a kitté^zísztenciák

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 j 
fillértől a Kö csöiiös Segélyző- 
Egyletnél már ráltha.ók

Úgy a hentes,- mint a mészárosiparo 
sok a forgalmiadó lerovási kötelezettsé­
güknek tőlük telhetőén teljes mértékben

Fürdőszoba tükrtK
litlckelezelt polcok gyári árban kaphatók

SipKovitst .korgyára
Telefon SB6,

I >
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igyekeztek megfelelni, annyival inkább, 
mivel jól tudták azt, hogy a városi köz­
vágóhídon vezetett vágatási lajstrommal 
minden órában ellenőrizhetők. Ha mégis 
előfordult, hogy nem volt tökéletes az 
adózás, az csak arra vezethető vissza, 
hogy

a hentesek és mészárosok kisebb 
üzemük természeténél fogva nem ké­
pesek könyvelőt tartani, hanem ma­
guk vagy hozzátartozójuk végzik az 
adólerovást és igy elkerülhetetlenek 

a hibák és tévedések.
A hiány megállapításánál a legfőbb hi­

ba az, hogy az adóellenőrzés csak papiro­
son való számítás utján történt, de az a 
valóságos forgalmi életnek nem felel meg, 
mert egyfelől semmi figyelemmel sem 
volt az ellenőrzés az időközben történt 
nagy áresésekre, amikor

a 28,000 koronás árban vett szalon­
nát 23,000 koronáért kellett és lehe­

tet értékesíteni.
Továbbá hibás volt az az eljárás is, hogy 
a levágott állatok árszámitásánál átlag 
súlyokat vettek fel. Holott ez az egyes 
érdekeiteknél nagyon különböző, úgy 
hogy az átlagszámítás a legnagyobb mér­
tékben téves és sokakra nézve végzetes. 
Végül túlzott eljárás volt az is, hogy

a nyersforgalom ellenértéke gyanánt 
30 , vétetett a vételárhoz, ami Deb­
recenben ahol óriási nagy a ver­

seny — nem érhető el,
A megállapított adóhiányok és birsá-

Vilmos c.jászár esete
Luzatíívai

Egy régi, de jellemző történet
Róma, január 20.

Afganisztán királyát tudvalévőén az olasz 
király kitüntette az Annunziata rendjellel. En­
nek kapcsán megállapították, hogy Amumalla 
király az első nem keresztény, aki ezt a rend­
jelet kapta. Ez csakugyan igy is van. A háború 
előtt azonban majdnem precedens támadt arra. 
hogy egy nem keresztény megkapja ezt a ren­
det. Uizattlt, a kiváló közgazdászt, aki u-uh- 
ször volt miniszterelnök és miniszter az olasz 
kabinetben, szintén ezzel a rendjellel akarta 
kitüntetni az olasz király .

A rendjel nagymestere az, olasz király s ig> 
mielőtt valakinek ezt a rendjelet ajándékozza, 
megkérdezi azokat, akiket már kitüntetett a 
rendjellel • tiiucs-e valami kifogásuk a kitün­
tetendő ellen? Természetesen ez csak formali­
tás. Luzatti kitüntetésével kapcsolatban szin­
tén szétmentek a kérdőívek.

Vilmos császár a kérdőívre ezt a meg­
jegyzést irta rá:

— Nem tegeződöm egy zsidóval.
Ez a megjegyzés akkor nagy megütközés! 

keltett Olaszoszágban.
Nem azért, mert Vilmos császár antiszemita 

felfogást vallott, hanem azért, mert az Annun­
ziata renddel való kitüntetést az olaszok telje­
sen belügynek tekintik s igy Vilmos császári 
gesztusában külföldi beavatkozást láttak.

Az olasz király azonnal rendkívüli miniszter- 
tanácsot hívott össze s az elé terjesztette Vá­
mos császár megjegyzését. Abban az időben a 
nemzetközi helyzet rendkívül feszült volt s így 
elállottak attól, hogy még jobban kiélezzek 
helyzetet. Ezért lemondtak Luzzatti kitünteté­
sének tervéről.

Luzzatti tehát nem kapta meg az Aimtin- 
ziatta rendjelet. De néhány hónapra rá, amikor 
kitört a világháború, az olasz udvarnál egS J ^ 
len hang nem emelkedett amellett, hog> 
ponti hatalmak mellé álljon Olaszország,

S lövet újdonságok
legolcsóbban

Welsz Emilnél Kossuth u. 1.

Női harisnya
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Marton Gyula ás Fiánál
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Vallási fanatizmusból nem 
permetezik a szőlőket

firdekes felszólalás hangzott cl a szegedi 
üazdasági Egyesület tegnap tartott ülésén.

Abrakául Imre a töbhtermelés fontosságáról 
beszélt. Ajánlatosnak kívánatosnak tartja, hogy 
,i mezőgazdasági ismétlő iskolákban a gazda- 
- vermekeket külön tantárgy keretében oktat­
nak ki a töbhtermelés nagyfontosságára.

Nagyon sokan vannak még mindig a sze­
gedi tanyákon olyanok mondotta, akik 
vallási fanatizmusból nem permetezik és nem 
pácolják a vetőmag-búzát, mert azt tartják, 
hogy a szőlő Jézus Krisztus vérét, a búza pe­
dig a Megváltó testét tartalmazza. így azután 
]lcm is lehet gondolni többtermelvsre, mert a 

permetezett szőlő nem terem, a pácolatlnn 
btiza pedig alig hoz magot.
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Oláh erkölcsök
Mentőakció indult az elcsapott nagy­

váradi rendőrfőnök érdekében
Nagyvárad, január 20.

Bűnesett volt nagyváradi rendőrprefektus 
érdekében mentőakció indult. Bunescut, elbo­
csátása után dv. Puticiu Traján váltotta fel 
Nagyváradon, aki a napokban magához kérette 
a zsidó hitközség elnökét és a főrabbikat. 
Megjelent előtte dr. Kecskeméti és dr. Fuchs 
főrabbi, valamint a hitközség elnöke és Puticiu 
Traján rendőrprefektus egy iratot tett eléjük, 
hogy azt Írják alá. Az irat: reverzális volt, 
amely — szöveg szerint — igazolta Bűnesett 
volt rendőrprefektus és más magasállásti urak 
teljesen korrekt magatartását az emlékezetes 
nagyváradi „diákkongresszus“ alatt.
\ megjelent hitközségi vezető és főrabbik
kijelentették, hogy nem imák alá
bizonyítványt Bunescunak, sőt Mosnia tá­
bornoknak sem, akinek a fia a kongresz- 

szus egyik diákszónoka voll.
Dr. Puticiu még egyszer udvarias formában 
próbálta kapacitálni a zsidóság vezetőit, akik 
ezonban nem álltak kötélnek.

Hir van arról, hogy
magánosokat is presszionáltak ilyen ár­

tatlansági bizonyítvány aláírására.
Bűnesett, Nagyvárad volt rendőrprefektusa 

nemrég kérvényt nyújtott be egy rulettbank 
alapítása iránt; a rabbiktól származó ártatlan­
sági bizonyítvány valószínűleg ehez kellett 
volna Bunescunak.

A dr. Puticiu Traján előtt megjelent nagy­
váradi hitközségi vezetők egyike megkérdezte, 
hogy talán arról van szó, hogy Bunescut visz- 
szahelyezzék az állásába.

— Mi teljesen meg vagyunk elégedve a pre­
fektus úrral —. mondotta a vezető dr. Puticiu 
Trajánnak befejezésképpen — és nem kivá­
ltunk uj prefektust.

A Bűnesett megmentésére irányuló akció igy 
tehát kutbaesett.

Londonban már látják 
a newyo ki telefonálót
Bevált a rádiótelefon távolbalátó 

készüléke
London, január 20. Newyork és 

London között a rádiótclefonozással kap­
csolatosan fölszerelt tábolbalátó készülék 
az eddigi kísérletek alkalmával bevált,

a készüléken levő fehér koronghár­
tyán meglehetősen tisztán jelenik 

meg a beszélő arca és a keze, 
de a kép még nem egészen tökéletes, re­
mélhető azonban, hogy a készüléket ha­
marosan annyira megjavítják, hogy az 
Óceánon keresztül nemcsak tisztán kive­
hetően lehet beszélni szikratelefonon 
London és Newyork között, hanem a be­
szélők a korongon látni is fogják egy­
mást.

Brüsszel és Newyork között tegnap 
nyílt meg a szikratelcfonozás. Az első be­
szélgetést a belga nemzeti bank vezér- 
igazgatója folytatta a newyorki Federal 
Reserve Bank elnökével. Nem közömbös 
dolgokról, nem az időjárásról volt szó kö­
zöttük, hanem a belga nemzeti bank ve­
zérigazgatója megrendelt egy millió dol­
lár értékű aranyrudat és megállapodott 
az árra nézve. Brüsszelben három percig 
tartó szikratelefonozásért Newyorkkal 
273 belga frankot számítanak, nem való­
színű tehát, hogy nagyon fel fog lendül­
ni ez a forgalom.

Elzárásra és pénzbüntetésre ítélte 
a r ndorbiró a „Krisztus népének 

apostolaiét és hívőit
Az uj szekta hívei „szívesen szenvednek Krlsz usért“

iLbvccvnbcn ú:. a Környéken három évvel ez­
előtt ívét orvo.tanhi,Ugeu'). Várj assy .Ián -s un 
llndudr ! 'jós térítő munkál kezdte’' ■,e,\ uj 
\állási ta számára, amelynek ük kelten az 
uUijh.lü eposl /iai. A két fiatalember fáraUhalat- 
kn Mtmkávai végezte a térítés munkáját Cs sí­
ké. iil is nekik néhány száz hívet szerezni, akik 
elhagy nil: vallásukat és vakon követték a két 
fanatikus Haluk ml ért. Krisztus népére- nevez­
ték magukat és rendszeres összejöveteleket t ; - 
totínk az orvostanhallgatók vezetése alatt. Az 
ö'-'-zejöxeleieken a Bibliát tanulmányoztuk es 
K.iszlus életének tanulságait magyarázták. A 
hatóság tudomást szerzett az összeiö\ eleiekről 
és me gin mii a két iiju apostol ellen az eljá­
rás tiltott gyülekezés miatt. A debreceni rétid­
éi ség kihágás-; ügyosztályán már többször el­
ítélték „Krisztus népének apostolait", de a 
biiiiutés nem riasztotta vissza őket a toxahhi 
térítéstől és összejövetelek rendezésétől.

A hívek száma egyre gyarapodott és nags 
tetszésre talállak az elvek, melyeket az ifjak 
hirdettek. Az uj szekta hívei ugyanis lemonda­
nak minden világi ürömről, szeszes italt nem 
isznak, nem dohányoznak és kendik azokat a 
helyeket, ahol az emberek mulatni szoktak. 
Li"vmást szeretik és mindenben a legniesszebb- 
menöleg segítik. Ha találkoznak, megcsókolják 
cg vmást.

kihagyott vallásukról nem beszélnek és igye­
keznek elfelejteni azt az időt. mikor még az 
Ur lelke nem indította ükét a iára.

Az utóbbi időben az uj szekta hívei összejö­
veteleiket a Mezt") uccu 12. számú háznál tar­
tották. A rendőrség tudomást szerzett az üsz- 
szejövetelekvöl és megindult az eljárás azok 
ellen, akikre reá tudták bizonyítani, hogy részt 
vettek a tilos gyülekezéseken. A rendórbiró 
pénteken délelőtt vonta őket felelősségre. El­
sősorban Varjassy dános szigorló orvost hall­
gatták ki.

- ön a vezére a hívüknek? kérdezte a 
rendőrbiró.

Ún nem vagyok vezér, mi közöttünk 
nincs vezér, úgy forma szolgái vagyunk az Ur­
unk.

_ Maga már volt itt hasonló ügy miatt.

Tudhatná, hogy nem szabad, miért tartanai 
mégis engedély nélküli gyülekezéseket?

Minket az Ur lelke illáit arra. hosy meg 
ismertessük az emberekkel a Jézust, akit már 
elfelejtettek. Az Ur majd felelősségre vonja 
önöket, amiért elitéinek bennünket, mert sze­
retjük és tanítjuk a Krisztust.

Milyen vallásban nevelkedett fel?
Mig hivő nem lettem, gottosz tévelygő, 

pogány voltam.
Mit ért azalatt, hogy pogány, miben 

vallásit volt?
Keresztyén.

Vnrjassyn kiviül még tiz hivő került a venU- 
őrbiró elé. Valamennyien azonosították magu­
kat a Variassy véleményével, sőt az egyik 
leány sajnálkozva jelentette ki, hogy az apja 
még mindig pogány és a sátán tartja a kezében.

\ rendőrbiró tiltott gyülekezés miatt elítélte 
a következőket.

Varjassy dánost 31) napi elzárásra és 11)0 
pe 11 gő pén zhii 111eté s r<:;

Sándor dánost 25 nap: e!z írásra és öt) pengő 
pénzbüntetésre:

Sándor Mariskát 20 napi elzárásra és 80 
pengő pénzbfintetésre;

Mározsétn Pétert 10 napi elzárásra cs 40 
pengő pénzbüntetésre;

Földes Józsefnél 20 napi elzárásra és 80 
pengő pénzbírságra;

Orosz L.nrincnét 20 napi elzárásra és 80 
pengő pénzbírságra;

//v/ór/y Erzsit 10 napi elzárásra és negyven 
pengő pénzbírságra;

Jeccs Laurát 10 napi elzárásra és negyven 
pengő pénzbírságra:

Marosán Péternél 10 napi elzárásra és 40 
pengő pénzbírságra:

Tury Qyulánét 10 napi elzárásra és 40 pengő 
pénzbírságra, végül

Vecsei Nagy Endrénél 20 napi elzárásra és 
40 pengő pénzbírságra Ítélték.

Az elítéltek tudomásul vették a büntetést és 
kijelentették, hogy szívesen szenvednek a 
Krisztusért, mert annál nagyobb lesz a jutal­
muk a halál után.

Borzalmas boszorkányölés 
Békéscsabán

Hipnózis hatása alatt három ember fejszével agyonvert és ielda 
rabolt egy öregasszonyt

a Kölcsönös Segélyző-Egyletnél

Szeged, január 20. \ szegedi Ítélőtábla most 
tárgyalta Keresek Mihály, Csatári Imre, Tur zó 
Mihály és Tímár György békési lakosok bűn­
ügyit, akiket a gyulai törvényszék halált okozó 
súlyos testi sértés címén 3—3 hónapi fogházra 
Ítélt.

A vád szerint a vádlottak 1024 február ha­
vában Békéscsabán Fábián Zsófia testét Tokár 
Vince Szuggeszdlója folytán szándékosan, de 
ülési szándék nélkül,

haltával agy összeváglak, hogy uz öreg 
koldusasszony az elszenvedett sérülések 

következtében meghall.
Az érdekes bűnügy előzménye az, hogy 

Tokár Vince 1923-ban beteg lett. Állandóan a 
feje fájt és a torka megdagadt. Tokár azt 
hitte magáról, hogy „megrontották“. Elmon­
dotta feleségének, hogy 

szellem bánija egy vénasszony kénéhen, 
aki torkát szorongatta, harapja, üti.

Testén néhányszor tényleg ütések nyomait fe­
dezték fel. Később Tokár Vince már annyira 
rosszul volt, hogy beszélni sem tudott, 

ugatott, hágóit, nyerített és teste ránga­
tózott.

Korcsek Mihály, Tokár sógora, személyesen 
meg is vizsgálta Tikár Vince állapotát és köz­
vetlenül is észlelte a jelenségeket.

Tokár kezén liarapiisnyomokat, testén zu 
zódásokat és szórásokat észlelt.

Ugyanakkor azt mondotta Korcsck Mihály, 
hogy három nap múlva egy vénasszony kepé­
ben cl fog jönni érte a szellem, hármat kopog 
az ablakon, azután kinyitja az ajtót, bejön, 
Tokár felé fordul és ha nem teszik ártalmat­
lanná, akkor Tokár meghal. Tokár ekkor két­
ségbeesésében arra kérte Korcsck Mihályt, 
hogy mentse meg őt a biztos haláltól. Kor­
csok több barátja társaságában meg is jelent 
Tokár lakásán és várták a szellemet.

Tokár Vince ekkor már se látott, se hallott, 
beszélni sem tudott, csak

liögótt és ordított. Kezén és lején, karján 
véreztek a harapások és szúrások nyomai, 

karjai meredtek voltak
és Tokár már a körülállókat sem ismerte fel. 
Tokár felesége ekkor arra kérte a jelenlevőket, 
hogy ha a szellem bejön, 

tegyék ártalmatlanná, üssék agyon és dob­
iák ki.

mert csak igy lehet ezt a gonosz szellemet 
véglegesen elpusztítani.

Valamennyien tzgatotan várták a szellem ér­
kezéséi.

Este tiz órakor három kopogás hallatszott 
az ablakon,

mikor is Tokár Vince intett a kezével, hogy 
ez a szellem. Utána pár pillanat múlva ismét

három kopogás hallatszott a szoba ajtu- 
jan, az ajtó kicsapódott es belepett egy 
öreg asszony, bottal kezében, aki minden 

szó nélkül egyenesen Tokár agya felé tartott.
V rongyos, szegényes ruhába öltözött öreg 
asszonyt a köriilállók egyike sem ismerte. Ek­
kor Korcsek Mihály az öregasszony elé ugrott, 
mellen ragadta és rákiáltott:

— Állj, ki vagy!
De az öreg asszony egy szót sem szólt, 

mire Korcsek a közelében levő szenesládából 
előkapott egy szekered, és azzal az öreg­

asszony leiére sújtott.
Az események ezután már gyorsan peregtek 
le. A nyitott ajtón keresztül a konyhába lök­
ték és ugyanakkor a töbln jelenlévő is az 
öregasszonynak esett. Csatári Imre baltával, 
Turzó Mihály szintén baltával verték fejbe az 
asszonyt, mialatt Tímár György kikapta Kor­
csek kezéből a szekcrcét és-szintén félbevágta 
a szerencsétlen öreg asszonyt. A négy ember 
ezután megragadta a földön fekvő és már ha­
lott koldus asszonyt, kivittek az udvarra és 

a kerítésen át az arcára dobták.
Mire visszajöttek, rendkívüli látvány tárult 
elébilk. Tokár Vince az ágyban ülőhelyzetben 
volt,

neu o tt. jól éreu- megái, pillanatról-pilla
natív jav / r állap-ut es inig se” •• 

a\, mai i, elütün k testend.
A ii . v-.ii.-' sor.ín kill.- !gátolt orvosszakért'i 

*, I. i,.sii . •lapi 'i I
;,,l:nr Vine ,, kérdéses illőben elmebeteg

voll
v. : eic hisztéria ü • • n fejlődőn, pi!b- 
11 ■ 111. i behatás alatt ''I 's múlhatott. A testé"

I . ;si ÍI.M i.lsokal : cdíg íj
;,v , idézheti' elő.
A szakértő ••. ma n óaloltitk a cselekmény 

elkövetése ideiében teljesen öntudatlan állapot­
ban voltul;

\ törté'iy-zék mev.áilar-itofta, hogy a vád­
ló,vik szín'él.a Ic ai sértés okozására irányult 
minden ölési szándék nélkül. \ büntetés kisza- 

kiö l . I- r\éiii szék nyomatékos enyhítő kft- 
fa ,i.k veit. a vádlottak babonára való 

- iv.á: é-s "ÖVI kifolyólag akarati ciha- 
mik korlátozottságát.

A iábln .! --a ul i törvén szék itv'em! n;c - 
scmiiii-átettc és
mind a m'-y váillallal lelinenlelle a vád alól.

Az ítélet rZ'vid indokolása szerint a vádlot­
tak a svlckmcny eile'.elése ideien hinnoükns 
hatás piait áüoitak és igy teljesen öntudatla­
nul »I"ék 'g f ideán Zsóiia koldus asszonyt.
<vv■. ’ z'z:.- ■ ít i

Előadás a kukoricamolyról
\ Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a tél 

foiy;.inán részben saját szakelőadói kiküldé­
sévé!. részben a tanyai tanítók felkérésével 
igen sok előadást rendezett Debrecen város 
határában, amelyek mind azt célozták, hogy

a guzduközönség a kukoricamoly okozta 
veszi delemről, annak kiluirilásáról kellő 

Uilckozollságot szerezzen
s a kukoricamoly elleni védekezés feladatait 
megismerje.

Most, vsárnap, január 22-én, délután a deb­
receni gazdakörben, rendez vetített képes szak­
előadást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
és a Debreceni Gazdasági Egyesület, amely 
ez akcióban szintén buzgón vesz részt, a ku­
koricamolyról s az ellene szükséges védeke­
zésről. E szakelőadásra a gazdaközottség 
figyelmét különösen felhívjuk, mert a kukorica­
moly által okozott károk csak úgy lesznek jö­
vőben elkerülhetők, ha a gazdaközönség a vé­
llek zés feladatait teljes mértékben ismeri s 
azokat el is végzi
«.'■•■er

Felbontották az ajánlatokat 
ü hirdetési jog haszonbér 

iete e
Debrecen város közgyűlése tudvalevő­

leg megsemmisítette a város területén a 
hirdetési jog és az ülöszékek és padok 
jegyeiből befolyó jövedelem bérbeadására 
kiirt versenytárgyalás eredményét és uj 
versenytárgyalás tartására utasította a 
városi tanácsot.

Az uj versenytárgyaláson beérkezett 
ajánlatokat pénteken délben bontotta fel 
dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, dr. Misz- 
ti Károly tiszti főügyész és a számvevő­
ség közreműködésével. Három ajánlat ér­
kezett be: az Idegenforgalmi, beszerzési, 
utazási és szállító részvénytársaság, a 
Magyar Hirdető Iroda és a Túrái Lajos 
debreceni cég részéről.

Az Ibusz a hirdetési dijakból befolyó 
bruttó jövedelem 50 százalékát ajánlja 
fel a városnak részesedésként azzal, hogy 
ez évi 8000 pengőnél kisebb nem lehet és 
ezt negyedévenként előre fizeti be. —

Minden orvos ismeri e

SCOTT-féle

18131
Emu Isiét
és örömmel rendeli, ha a mama egy sá 
padt, vézna gyerekkel a rendelőbe panasz 
kodni megy.
„Mit tegyek ezzel a gyerekkel"! Nem akar 
enni, zöld az arca, karikásak a szemei és 
ha a levegő megfujja, mindjárt mandula 
gyulladása van 1
Válás-,. „F.gv pár hétig a ’-ilághirü SCOTT- 
féle C.sukamajolaj F.mulsiót szedni !“
Minden gyógyszertárban kapható I
Vezérképviselöség Mihály Ottó gyógyáru- 
nauykercskeués, Budapest, VI., Podtna- 
niczky ucca 43.
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Kötelezi magát továbbá arra, hogy 1928- 
ban legalább 15,000 pengőt ruház be hir­
detési objektumokba. Az Ibusz megjegy­
zi, hogy a Magyar Távirati Iroda és az 
ő jogelődje, a Lloyd hirdetési vállalat kö­
zött olyan szerződés jött létre, hogy

a Lloydnak 10 évig nem szabad a vá­
rosok hirdetéseivel foglalkozni. 
Amennyiben ez a szerződés még ha­
tályos és a versenytárgyalás győzte­
se 6 lenne, kénytelen a jogot áten­
gedni a Magyar Távirati Irodának, 

természetesen a feltételek épségben tar­
tásával.

A Magyar Hirdető Iroda szintén a 
bruttó jövedelem 50 százalékát ajánlja fel 
a városnak, minimálisan 8000 pengőt és 
kötelezi magát, hogy 1928-ban legalább 
15,000 pengőt ruház be hirdetési objek­
tumokba.

Túrái Lajos ajánlata abban a részében 
azonos az előbbi kettővel, hogy ö is mi­
nimálisan 8000 pengőt kitevő 50 száza­
lékos bruttó jövedelmi részesedést ajánl 
fel a városnak, a beruházásokról azonban 
ez az ajánlat nem nyilatkozik.

Az ajánlatok felett a városi tanács 
dönt.
<>@>•$•6» *©»>«»♦;»«& «■

Modem nyelvi tanfolyamokat 
rendez a Népszerű Főiskolai 

Tanfolyam
A Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendező- 

bizottságának elnöksége közli:
A nyelvi tanfolyamot a most kezdődő má­

sodik egyetemi félévben is folytatni fogjuk, 
minthogy a közönség az első félévben nagy 
érdeklődést mutatott tanfolyamunk iránt.

A következő modern nyelvi kurzusok van­
nak:

1. Francia nyelv. Dr. Fejes Andor állami fő­
reáliskolai tanár vezetése alatt.

2. Angol nyelv. Dr. Fejes Andor állami fő- 
rcáliskolai tanár vezetése alatt.

3. Olasz nyelv. Wailisch Oszkár egyetemi 
lector vezetése alatt.

4. Német nyelv. Dr. Fejes Andor és Walliscli 
Oszkár vezetése alatt.

5 Horváth és szerb nyelv. Dr. Tuster Ignác 
felsőkereskedelmi iskolai tanár vezetése alatt.

6. Tót nyelv. Wollay Ferenc r. kát. polgári 
iskolai tanár vezetése alatt.

Minden modern nyelvnél külön két órás bed 
kurzust fognak tartani a kezdők és ugyancsak 
két órás kurzust a haladók részére. Tandíj 
óránként és személyenként 50 fillér. Beiratási 
díj nincs. Beiratkozni lehet az egyetemi gond­
noki hivatalban. (Református kollégium, I. 
emelet 36. ajtó), délelőtt 8—1 óráig. A tanfo­
lyam február hó első napjaiban kezdődik, az 
órák hétköznapokon délután 5—7-ig lesznek a 
kollégium épületében erre a célra kijelölendő 
helyiségben.

ammmmmmmammmammmmmKmammmmmm
meg leapadtak. Röviden Debrecen ke­
resztmetszetének lehetne nevezni a cím­
tárat, mely 632 oldalt ölel fel. A cím­
tár gazdagságára elég legyen ennyit el­
mondanunk: tartalommutatója 12 oldalas 
és kitünően áttekinthető, melyből a leg- 
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rövidebh idő alatt a kívánt vim telefon 
jával együtt megtalálható.

A címtár kötetenként 6 pengős árban 
kapható Hegedűs és Sándor rt. könyv- 
kereskedésében és a szerkesztőnél: 13-50. 
telefonszám alatt.
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Koszorúk özöne borítja a Kollégium dísztermében 
dr Sass Béla katafalkját

A református egyház vezetőiérfiaínak részvéttávíratai a gyászoló 
özvegyhez — Szombaton délelőtt 10 órakor helyezik ötök nyu­

galomra az elhunyt egyetemi professzort
és a kollégiumi ifjúság nevében mond bucsuz- 
latót.

Debrecen címtára megjelent
632 oldal, kötetenként 6 pengő. Szerkesz­
tette: dr. Diczig Alajos kamarai s.-titkár

Évek óta érzékeny hiányt jelentett a 
város társadalmi és gazdasági életében, 
hogy a város közigazgatási, kulturális, 
gazdasági, egyesületi és háztulajdonosi 
címtára nem állott rendelkezésre. Utol­
jára 1923-ban jelent meg egy címtár, ez 
azonban már régen elavult, különben is 
teljesen elfogyott.

Épen a legutóbbi esztendők alatt vol­
tak nagy változások, épen személyi té­
ren. de vagyoni téren is, u j emberek 
jöttek, a régiek mentek, épen ezért Deb­
recen legújabb címtárának megjelené­
sét csak a legnagyobb örömmel lehet fo­
gadni.

Debrecen városát nem lehet megismer­
ni e címtár nélkül. Még annak is, aki üz­
letileg vagy egyéb más szempontból nem 
használja, érdekes a könyvet azért la­
pozgatni, mert csak e könyvből tudja 
meg, hogy a város ezer meg ezer em­
bere milyen foglalkozást üz, hol helyez­
kedett el, ki milyen tisztet tölt be, ki­
nek hol a háza; de nemcsak személyi, 
hanem egyesületi és gazdasági vonat­
kozásban is a címtár lapozgatása érde­
kes megfigyelésekre nyújthat alkalmat. 
Láthatjuk, hogy egyes foglalkozások 
mennyire felduzzadtak számban, egyesek

Az ősi, debreceni református Kollégium dísz­
termét mély gyászba burkolják a falakról 
lengő hatalmas gyászdrapériák. A terem kö­
zepén óriási kutaialk, amelynek talapzatát el 
borítják ti köszönik. A gyászoló csalod, a 
Kollégám, az egyetemes református eg\ ház, ,i 
Kollégium és az vgyetc mlanári karának ko­
szorúi hevernek nagy halomban. A termet a 
Katafalk sarkain négy fáklya terjeszt nyomott 
világosságot, mellettük egy-cgy teológus me­
reven, katonásan áll, mindegyiknek kedves, sze 
vetett tanára volt az. akinek kihűlt teste moz­
dulatlanul nyugszik a Katafalk koporsójában: 
Süss Béla, a debreceni egyetemnek fájdalmas 
hirtelenséggel elhunyt tanára. Mély gyász íili 
meg az egész Kollégiumot, szomorít areti em­
berek látogatnak fel a díszterembe s megille- 
t,időtlen távoznak a református egyház nagy 
halottjának koporsójától.

A konvent részvétnyilatkozata.
A református egyház püspökei és főgoiul Ho­

ltai már tegnap értesültek a megdöbbentő ha­
lálesetről ISttUazdr Dezső püspök táviratai nyo­
mán. Ma aztán az. ország minden részéből a 
vész vét távira tok özöne érkezett a gyászoló 
özvegyhez, tolmácsolva a református egyház 
minden számottevő tényezőjének részvétét és 
mély fájdalmát. Az egyetemes református kon­
vent, amelynek Sass Béla legrégibb tagja és 
jegyzője volt, ma délelőtt a következő távirat­
ban fejezte ki részvétét:

„Megdöbbenéssel értesülök mtgyrabe- 
csiílt fenének váratlan elhunytéról. A meg­
boldogultnak közéleti munkássága évtize­
deken át szorosan összeforrott egyetemes 
egyházunk életével, melynek szolgálatában 
hervadhatatlan érdemeket szerzett. Egyete­
mes egyházunk egyik legderekabb fiái és 
legönzeltettebb szolgáját vesztette el az el­
hunytban, kiben a konvent elnöksége pó­
tolhatatlan munkatársát gyászolta.

Dókus Ernő 
az egyetemes konvent 

világi elnöke."

A temetési szertartás.
Mára megállapították a temetési szertartás 

részleteit. A temetés délelőtt 10 órakor a Nagy 
templomból történik. Ezt megelőzően azonban 
a Kollégium dísztermében Karai Sándor kollé­
giumi igazgató és dr. Verzdr Frigyes egyetemi 
rektor a Kollégium és az egyetem részéről 
mondanak búcsúztató beszédeket. A Kántus 
gyászéneke után a koporsót átviszik a Nagy­
templomba, ahol 10 órakor kezdődik a gyász­
szertartás, Baltazár Dezső püspök imája után 
a gyászmenet a tanári korral az élén, gyalog 
megy ki a Hatvan uccui temetőbe, ahol Sass 
Béla még életében sírhelyet váltott magának, 
mert ott kíván pihenni.

A sírnál dr. Lencz Géza, a hittudományi kar 
dékánja a kartársak nevében, Solymossy 
László kollégiumi szenior pedig a teológusok 
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jó keresettel felveszünk. Cím a kiadóban, 
Piac ucca 49. sz.

A család gyászjelentése.
A Halálesettel kapcsolatban a mélyen saj­

tóit család a következő gyászjelentést adta ki: 
Sass Béláué sziil. Csáky .Mariska a ma-in 

és az összes rokonság nevében mélységes 
fájdalommal tudatja, hogy szerető félje, 
SV/ss Béla. a debreceni I isza István tudo­
mányegyetem nyilvános rendes tanára és 
teológiai fakultásának prodékánja, a Ma­
gyarországi Betonná tus Egyetemes Konvent 
és Zsinat rendes tagin és jegyzője, a Tiszán­
túli Református Egyházkerület lanácshirá.ia, 
a debreceni református egyház prcshytcre. a 
harmadik osztálya vaskoroméiul tulajdo­
nosa, nemes, munkában eltöltött életének 
63-ik évében, rövid szenvedés után folyó ho 
19-én reggel fél 5 órakor visszaadta lelkét 
Te miliőiének.

Drága halottunk a debreceni református 
Kollégium dísztermében lesz fclravatúlozva, 
ahonnan 192-S. január .l-eii, szombaton dél­
előtt III órakor a Nagytemplomban tartamié 
református gyászszertartás után a hatvan 
uccai temetőben fogjuk a pihentető) anya föld­
nek átadni.

Kelt Debrecenben, 1928. január 19-én.
,,A lelek cl, találkozunk!'

Az egyetem gyászjelentése.
A Tisza István tudományegyetem gyászje­

lentésé a következőképen:
A debreceni m. ir. Tisza István tudomány- 

egyetem rector magiiificusa és tanácsa, úgy­
szintén a református hittudományi kar tanár­
testülete mély fájdalommal tudatja, hogy 
Sass Béla, az ószövetségi irásmacvarázat és 

rokontudományai ny. r. tanára, az egyetem 
1921 22. tanévben a Rector Magnificusa, a re­

formátus Hittudományi Kar c. i. produkál,jc. 
a III. osztályú vaskoronarend tulajdonosa, a 
II. és 111. budapesti református zsinat r. tagja 
és jegyzője, a református egyetemes konvent 
rendes tagja es jegyzője, a Tiszántúli Refor­
mátus Egyházkerület lelkész! tauácsbirája, ;• 
debreceni református egyház présé íme. . 
debreceni református Kollégium igazgató-ta­
nácsának tagja íolyó évi január iió 19-én 

re igei, életének 63-ik és egyetemi tanárságá­
nak Ilik évében az Urban csendesen el­
hunyt.

A megboldogult földi maradványait íol\ó 
évi január hó 21-én, szombaton délelőtt ló 
órakor fogjuk a református Kollégiumból . 

Nagytemplomban tartandó gyászszertartás 
után a Hatvan uccai iemelőben végső nyu­
galomra helyezni.

Debrecen, 1928. évi január hó P 
Szerétéit knrtíirsunk emlékéi híven nri'niil*.
\ g\ász.dó özvegyet az egész napon at a 

résztvevők serege kereste fel, liog\ osztozzék 
vele a g; ászban és részvétét fejezze ki.

Czukorrépatermelők szervez-1 

kedése a Tiszántúlon
A magyar cukorrépatermelők országo­

san, egységesen történő szervezkedésével 
kapcsolatosan a legutóbbi napokban, e 
hó 17-én Szolnokon, e hó 18-án pedig 
Békéscsabán tartott cukorrépatermelöi 
értekezletet a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara.

Az értekezleteken nagyszámban egy- 
begyült cukorrépatermelők egyhangú lel­
kesedéssel mondották ki szükségességét 
a termelők egységes frontja megteremté­
sének és határozták el az Országos Me­
zőgazdasági Kamara és az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület közös irányí­
tása alatt működő országos szervezethez 
csatlakozásukat.

A szolnoki cukorrépatermelői értekez­
leten dr. gróf Almássy Imre elnöki meg­
nyitója után Serbán Iván országos me­
zőgazdasági kamarai főtitkár ismertette 
a cukorrépatermelés és a cukorgyártás 
helyzetét, megcáfolhatatlan számszerű 
adatokkal igazolva be azt, hogy a cukor­
répa átvételi ára és a termelés feltételei 
a gyáripar érdekének sérelme nélkül ter-

melói érdekekre méltányosan és oly mér­
tékben változtathatók, amelyek mellett a 
cukorrépatermelés rentabilitása is bizto­
sítva lenne. Majd Fabricius Endre gazda­
sági főtanácsos, az OMGE igazgatója fej­
tette ki szükségességét az országosan és 
egységesen történő termelői szervezke­
désnek.

A békéscsabai értekezleten dr. Rácz 
Lajos gazdasági főtanácsos, kamarai igaz­
gató ismertette a helyzetet, melyen dr. 
Daimel Sándor alispán elnöksége alatt 
egyhangú lelkesedéssel határozták el a 
jelenvolt cukorrépatermelők, hogy a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara által 
életrehivott Tiszántúli Cukorrépa terme­
lők Szövetsége utján csatlakoznak e nagy­
arányú mozgalomhoz és súlyos pönálé fi­
zetésének kötelezettsége mellett határoz­
ták el azt, hogy inkább felhagynak a cu­
korrépa termelésével az esetben, ha a cu­
korgyári kartell a termelők méltányos 
kívánságainak teljesítése elől mereven el­
zárkóznék.

Kulíurdélelőtt
\ Kereskedők és Utazók Kgyesülctéuek kul- 

mrblzmtsága e hó 22-én vasárnap délelőtt tél 
11 órakor megtartandó kulturdélelőttjéii dr. 
Ecsctli István egyetemi in. tanár tart előadást: 
„Kereskedelmi kapcsolataink a Kelettel" ei­
nten.

A neves előadó nemcsak nagy elméleti tu­
dásával, ele keleti utazásai alkalmával szerzett 
közvetlen tapasztalatai alapján is a legillvé- 
kesebben szól maid erről a témáról s Így ért­
hető a mcgnyilatozó nagy érdeklődés minden 
oldalról. Az egyesület vezetősége minden ér­
deklődőt szívesen lát a belépti díj nélküli kul- 
turdélclőttön.
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Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban január

211-án a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Bükön.yi András vet. Halasi Juliánná rét; 

dr. Haitis Bereue izr. Nagy Erzsébet izr: 
Oszló vies János r. kalb. Gyenge Róza i 
kath.; Kurucsó Lajos ref. Gyöngy Juliánná 
r. kath.; Székács József r. kath. —Nagy Mar­
git ref; Kovács Lajos rí. — Bujdosó Erzsé­
bet rcf.

Születések:
Molnár Gyula tnáv. villanyszerelő leány Jo­

lán: Mészáros István uccascprő fiú Sándor; 
Kósa Bereue cipészinester leány Juliánná; 
Malatinszky Sándor építési vállalkozó leány 
Erzsébet: Tóth Károly im. npsz. leány Erzsé­
bet: Sass Sándor gázszerelösegéd leány Ilona; 
Cseh András szabósegéd leány Irén; Porcsin 
László s/akaszvezetö leány Ilona; Takács Mi­
hály cipészmester fin Béla.

Halottak:
Káliny János ref. 86 éves Téglavető 293; 

Kádár János ref. 59 éves Nyíl ucca 115; Sze­
pesi Terézia I á hónapos Kút ucca 136; Darui 
Piroska ref. 3 hónapos Püspökladány; Beles 
László g. kath. I napos Rudolf ucca 12: Bai 
Mihály ref. 6 hónapos Pesti ucca 4. 
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Német írónő magyar 
díplomatanőről

Berlin, január 19. The a von Puttkamcr asz- 
szony — a Vossische Zeitung legutóbbi szá­
mában hosszasabban ir Réz Margit asszony­
ról. az első magyar diplomatanőről. Réz Mar­
git a szófiai követséghez volt beosztva. Itt 
ismerkedett meg vele a német Írónő.

- Elragadó, bájos, kedves, szellemes ál­
lapítja meg róla.

Hiába volt elragadó, bájos, kedves és szel­
lemes, amikor Szófiába került.

a férfidiplomaták görbén néztek rá.
A legénysorban élő diplomatáknak ugyanis 
volt egy klubjuk, ahol naponta összejöttek és 
eikeztek. Ide akait járni Réz Margit is.

• Ez lehetetlen csapták össze a kezü­
ket a diplomaták mi eddig mindig magunk 
között voltunk, ezentúl is magunk között aka­
runk maradni...

A szófiai magyar követség vezetője nem fo­
gadta el azt az argumentálást és kivitte, hogy 
Réz Margit eljárhatott a klubba. Sőt még eg\ 
külön szobácskát is rendeztek be ott neki..- 

A szófiai vezető körökben főképpen Réz 
Margit szellemességét értékelték. Mindenütt 
szívesen látták a magyar diplomatanőt, mert 
valósággal feléledtek a társaságában.

- Réz Margit és az egész családja beszéli 
cl Theo von Puttkamcr • a nemzetiségi düh 
áldozata lett. Réz Margit édesapja professzor 
volt a kolozsvári egyetemen. A megszállás 
alatt a románok elmondhatatlanul zaklatták. 
Természetesen mindenüket elvesztették.

Réz Margit ezt a sok balszerencsét nyugod­
tan tűrte.

- igazi magyar gráciával és filozófiai fö­
lénnyel viseli sorsát jegyzi meg a német 
Írónő.

Boris király magas rendjellel tüntette ki ■' 
magyar diplomatatiöt, amikor * elhagyta 
hogy párisi pozícióját elfoglalja. Nem ez aZ 
egyetlen rendjel a mellén. A háború alatt eg\ 
kórházat vezetett és ekkor több rendjellel tün­
tették ki.

Kölcsönös 
Segélyzó-Egy. 
let takarék 

perselyével lepik meg gyermekeiket.

Az iparosbál rendezősége ezúton kéri L 
a bál iránt érdeklődő nagyközönséget, h(K> 
amennyiben - rajta kivid álló okokbol 
meghívót nem kaptak volna, szíveskedjenek •' 
meghívó átvétele végett akár a mai nap f(>- 
lyamán, akár pedig vasárnap délelőtt az U>a,‘ 
testületbe felfáradni, ahol azt készséggel rc"' 
delkezésrc bocsátjuk. Az iparosba! rendező­
sége.
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A Városi Dalegylet február 2-an tartja meg
nagy hangversenyét és bálját a Bikában

Két versenydarab a műsora,i — A meghívók szétküldését 
e héten megkezdik

s*aií*<*i{ímw

Megemlékeztünk már arról, hogy a Városi
Külügyiét, 'január 7-é-n, a Zenedében tartott 
rendkívüli sikerű hangversenye után, a jövő 
lui második napján nagyszabású hangversenyt 
uS [luina hált rendez a liika dísztermében. A 
hangverseny megrendezése ezúttal igen sok 
oldalról megnyilvánult kérelem, szinte küz- 
ólmj folytán történik.

A nagy érdeklődés épen a január 7-iki hang­
versenyre vezethető vissza, amelyen a Városi 
Dalegylet karnagya, Forral István betanításá­
ban és vezetésével frenetikus sikerrel adta elő 
Farkas Nándor: Az éji viharhoz c. kompozí­
cióját. hz a ny.iktüröen nehéz és hatalmas 
kórus szerzőjét egy csapásra a kórusszerzők 
díszes táborának élére emelte. Farkas Nándor 
ma a külföldön is elismert, arrival! dalszerző. 
E müve pedig a modern világi férfikari kom­
pozíciók ékköve. Hol megragadó, hol meg el­
bájoló, máskor ereje az entlmziazmusig dagad. 
A leiignagyobbszcrübb technikai készséget, ki­
vételes értékű hangnyagot és szuggesztiv kar­
mesteri egyéniséget igényel. Minden túlzás 
nélkül állíthatjuk e darabról, hogy a hazafias­
ságot tárgyazó témamegválasztás tekinteté­
ben költője nem vádolható semmi banalitás cl-

Még múlt év november 30-án Hegy- 
megi Kiss Pál dr. interpellációt intézett 
a kereskedelemügyi miniszterhez a deb­
receni kereskedelmi és iparkamara újjá­
alakítása tárgyában. Hegymegi Kiss Pál 
dr. sürgette, hogy a kamarát felfrissítsék 
és az uj választásokat rendeljék el. Az 
interpellációra most válaszolt Hermann 
Miksa kereskedelmi miniszter. Válasza a 
következő volt:

Tisztelt Képviselőhöz!
Hegymegi Kiss Pál t. képviselőtársam 

1927. évi november hó 30-án interpellá­
ciót intézett hozzám a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara újjáalakításának 
késedelme miatt.

Mielőtt a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara újjáalakításának kérdéséről 
nyilatkoznám, általánosságban meg kell 
jegyeznem, hogy az ország megszállása 
ideje alatt bár akkor az összes ka­
marák mandátumai lejártak , a buda­
pesti kivételével egyik kamaránál sem 
voltak az uj választások előkészítési mun­
kálatai elrendelhetek, mert a kamarákhoz 
tartozó területek egy része meg volt 
szállva.

Az 1921. évi közepén ratifikált trianoni 
békekötés következtében pedig az ország­
nak mindössze hét kamarája maradt meg, 
melyek közül

a budapesti kamara kivételével min-
denik súlyos területi veszteséget 

szenvedett.
Viszont a kamarák területéből, amelyek­
nek székhelye átcsatoltatott. a magyar 
hatóság alatt megmaradt részek kamarai 
gondozás nélkül állottak.

Ez a helyzet szükségképen maga után 
vonta, hogy az ország területén megma­
radt kamarákon belül

az alkerületek is uj beosztást nyer­
jenek,

ami azonban hosszabb előmunkálatokat 
igényelt, mivel mindenekelőtt a kereske­
dőknek és iparosoknak az egyes vidékek 
szerint megosztó létszámát kellett meg­
állapítani.

Ezek a munkálatok az egyes vidéke­
ken különböző időt vettek igénybe, úgy­
hogy az alkerületi beosztásra vonatko­
zó javaslatok csak 1925. év folyamán ér­
keztek be. Amely kamarának az uj alke- 
ruletekre nézve tett javaslatai ellen az 
érdekelt törvényhatóságok részéről észre­
vétel nem tétetett, az alkerületi beosztás

Szárított gomba:
páratlan illatú, kiváló izö
1 dkgramm 16 fillér
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követésével. Természetes, hogy aki egyszer 
hallotta nem tud betelni szépségeivel.

A fővárosban decemberben került előadási a 
a Vigadóban, amikor is a magyar főváros leg­
előkelőbb muzsikusai és zenebarát közönsége 
határtalan lelkesedéssel ünnepelte az ott meg­
jelent szerzőt. Február 2-iki hangversenyén a 
Városi Dalegylet énekli el újból, hogy ezzel is 
bebizonyítsa, mennyire méltó utódja annak a 
régi nagy Városi Daiegyietnek, amely a bol­
dogabb békeévekben annyi dicsőséget szer­
zett a magyar névnek külföldön is.

Fz csak egyik kiemelkedő pontja a hangver­
senynek. A műsort magánszámok (ének, zene), 
német romantikusok kórusai s pár magyar dal 
teszik teljessé, nem is szólva Ady—Jandl: Má­
jusi zápor után cl mii müdalról, melyben a 
költő és komponista ha szabad igy szóla­
maik —- „mesterségeik“ egyenrangú művelői­
nek bizonyulnak.
Hangverseny után táncmulatság következik 

reggelig. A rendezőség a héten szétkükli a 
meghívókat és a jövő hétéi már a jegyeket is 
árusítani fogják. A helyarak a várható műél­
vezet és szórakozás tekintetében a legalacso­
nyabbak.

már rendeztetett és ez alapon az uj vá­
lasztás el is rendeltetett.

Áttérve most már a debreceni keres­
kedelmi és iparkamarára, meg kell je­
gyeznem, hogy annak alkerületi beosztá­
sára nézve a kamara javaslata azért nem 
volt elfogadható, mivel az egyes alkerü­
letek által választható tagok létszáma te­
kintetében az érdekelt törvényhatóságok 
által támasztott kívánalmak újabb tárgya­
lásokat igényelnek.

Annak folytán ugyanis, hogy a kama­
rai tagok összlétszáma törvényileg van 
meghatározva,

a tagok létszámának egyes alkerüle- 
tekben kívánt felemelése csak akkor 
vihető keresztül, ha viszont egy má­
sik alkerületben a kamara által ja­
vasolt taglétszám megfelelően redu- 

káltatik.
Ilyképen a debreceni kamara felhiva­

tott, hogy az alkerületi beosztásra nézve 
eredetileg tett javaslatát revízió alá ve­
gye-

Tudomásom van arról, hogy
az újabb alkerületi beosztás terveze­
te már elkészüli és azt a kamara fel­
tehetőleg már rövid időn belül elém 

terjeszteni fogja.
Egyébként arról is van tudomásom, 

hogy a debreceni kamara által az 1927. 
évi illetéklajstromok alapul vételével az 
1928. évre készítendő választási lajstro­
mok előreláthatólag már ez évi február 
hó folyamán rendelkezésre fognak áliani 
és igy, ha időközben az alkerületi beosz­
tás rendezést fog nyerni,

az uj választás a debreceni kamará­
ra nézve is haladéktalanul kiírható 

lesz.

A válasz lényege tehát az, hogy min­
den valószínűség szerint e hóban meg 
lehet tartani a kereskedelemügyi mi­
niszter szerint a kamarai választáso­
kat, amelyek időpontjának eldöntése 
mégis a debreceni kereskedelmi és ipar­
kamarától függ, amely minden erővel 
azon van, hogy munkájával idejére el­
készüljön.

Ai érdekeltség [értekezlete 
nem javasolja zárt vágó­

marha vásár létesítését
Debrecenben a hosszabb ideje fellépett szül­

és körömfájás miatt nem lehet állatvásárt tar­
tani. A íöldmivelésiigyi minisztériumtól ugyan 
kieszközölték a zárt sertésvásár engedélye­
zéséi, marhavásár azonban már régebb idő 
óta nincsen. A vásárpénztár egy beadványa 
kapcsán a városi tanácsban felmerült az a 
gondolat, hogy a zárt sertésvásár mintájára 
esetleg zárt vágómarhavásárt kellene tartani, 
illetve erre engedélyt kérni a földmivelésiigyi 
minisztériumtól.

A tanács ebben az ügyben pénteken dél­
előttre értekezletet hívott össze, amelyen 
resztvettek a gazda érdekeltségek, az állat- 
kereskedők, a mészárosok és az állategészség­
ügyi hatóság, valamint a vásárpénztár képvi­
selői, a városi tanács részéről pedig dr. Vas:; 
Károly tanácsnok, aki az értekezletet vezette 

Az értekezlet megállapította, hogy 
Debrecen heti szükséglete körülbelül tilt) 

darab marha és ISO darab borjú.
A januári időszakban ez a szükséglet valami­
vel kisebb. A felszólalásokból megállapihntó 
volt, hogy

a gazdaérdekeltscgck ellenzik a zárt vágó­
vásár létesitését. mert szerintük a gazda­
közönség otthon is el tudja adni vágásra 
szánt állatait, amelyeknek az árát néze­
tük szerint a zárt vágóvásár felállítás 

csak lenyomná.
Egyébként is a gazdák minden tekintetben a 
nyílt vásár mellett foglalnak állást. Az állat- 
kereskedők és a mészárosok ezzel szemben a 
zárt vágóvásár mellett érveltek, azzal, hogya 
most a mészárosoknak részint vidékre kell ki­
menni állatot vásárolni, részint pedig 10 -15 
gazdát is fel kell keresni, inig nekik megfelelő 
állatra találnak.

Az állategészségügyi hatóság képviselője, dr 
Czellóth János állategészségügyi tanácsos 
szintén a zárt vásár ellen nyilatkozott, mert az 
szerinte olyan létesítményeket követelne akár 
a vásárpénztártól, ha rábíznák, akár a város­
tól, ha a gazda érdekeltség kívánsága szerint 
ezt csinálná, amelyek semmiképen sem fize- 
tődnének ki és nem lennének arányban az el­
érhető előnyökkel. Hiszen

egész külön területen kellene tartani a 
zárt vágóvásárt s ezen a területen istál­
lókat kellene létesíteni az el nem adott 

állatok részére.
Szőllős Ármin vásárpénztári igazgató ugyan 

rámutatott arra, hogy volna megfelelő hely, 
a vágóhíddal szemben a Közgazdasági Bank 
volt hizlalója, ahol az állatokat is el lehetne 
helyezni, de a többség megmaradt a zárt 
vágóvásárt ellenző állásponton.

Vass Károly dr. tanácsnok igy abban foglalta 
össze az értekezlet eredményét, hogy a több­
ségnek az az álláspontja, hogy

a zárt marhavásár létesítése nem szük­
séges,

mert a gazdaközönség megfelelően tudja érté­
kesíteni most is levágásra szánt állatait. A be­
tegség pedig, amely indokolttá tenné a zárt 
vásár létesítését, remélhetőleg nemsokára 
megszűnik és mire a földmivelésiigyi minisz­
tériumtól ki lehetne eszközölni a zárt vásár 
tartásának engedélyét, akkorra esetleg ez már 
tárgytalanná is válik. Az ajánlattevő részvény- 
társaság bekapcsolását a többség nem kí­
vánja, ha pedig a város csinálná meg a zárt 
vásárt akkor nagyon sokba kerülnek. Ezek sze­
rint

a zárt vágóvásár létesítése nem kívánatos
és az értekezlet eredményét Vass tanácsnok 
ezzel u rezümével is tc.ieszti a városi tanács 
elé.
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Az Irodalmi és Művészeti Tanfolya­
mon ma, szombaton nincs előadás. A leg­
közelebbi előadás szerdán este 6 órakor 
lesz.

Elmarad az e vasárnapi kulturdélután.
Az Iparoskor vezetősége ezúton tudatja, hogy 
c hét vasárnapján, az iparosbál miatt a szo­
kásos kulturdéhitánját nem tartja meg.

K A VÉ1IÁZB AN 
ÉTTEBEMBEN 
CUKRÁSZDÁBAN 
BORBÉLYÁNÁL

I élje a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT

A kereskedelemügyi miniszter a debre­
ceni kereskedelmi és iparkamarai uj 

választásokról
Hegymegi Kiss Pál interpellációjára adott válasza szerint február­

ban a választások haladéktalanul kiríhatok lesznek
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líi-HiREKfÜ
Etnlek.aés Sass Béláról

Ha a magyar nyelvben és hivatalos 
stílusban már rég használatos nem lett 
volna a „nagytekintetü" szó és cim, Sass 
Béla alkalmat adott volna ennek a szó­
nak a megszületésére és ennek a címnek 
az elterjedésére. Testtartása, arckifeje­
zése, hanghordozása, szó- és írásbeli elő­
adása, mind azt a gravitas-t jelentette, 
amelyet a római polgár az élet és kivált­
kép a jellem legfőbb díszének tartott. 
Igen. súly és tekintély volt Sass Bélának 
minden léptében és tettében, még pedig 
nem a külsőségekből, nem az üres szer­
tartásokból, hanem lelki érzékekből, 
benső tulajdonságokból eredő súly és te­
kintély. Gondoljunk csak arra a komoly­
ságra, amellyel Sass Béla, mint theolo- 
giai dékán vagy prodékán a doktorava­
tásnak az eskümintáját szokta felolvasni, 
illetőleg clómondani; a megszokott sza­
vak, a közismert szöveg olyan ünneplé­
sen, olyan súlyosan, olyan erővel hang­
zottak az 6 ajkairól, hogy a felavatan- 
dók közül a legfásultabb léleknek, a leg- 
zárkózottabb szívnek is el kellett telnie 
ünnepi hangulattal, át kellett magát ad­
nia a perc magasztosságának.

Sass Béla tudományos állást töltött be, 
tudós volt a javából, de igazi tehetsége 
a szervezés és igazgatás terén bontako­
zott ki teljes méreteiben, bámulatot kel­
tő nagyszerűségében. Talán már szénior 
korában, mint a kollégium ifjúságának 
hivatalos feje, kedvelhette meg a veze­
tés, a rendezés magasabbrendü munkáját, 
de ebbeli hivatásának és nagy képessé­
geinek akkor találta meg a megfelelő 
terét, egyszersmind tágas mezejét, mi­
kor már férfi kora elején egyházkerületi 
aljegyző, majd konventi és zsinati jegy­
ző lett. Ami egyházkerületi határozat, 
ami konventi szabályzat, ami zsinati tör­
vényjavaslat az ö kezéből kikerült, az 
oly alapossággal, olyan körültekintéssel, 
olyan mindenre kiterjedő gonddal volt 
megfogalmazva és kidolgozva, amilyen 
alaposság, körültekintés és gond csak 
attól az embertől telik, aki a dolgoknak 
igazán mélyére kivan hatolni és aki a ma­
ga ügykörét vagy megbízatását teljes 
odaadással és a legnagyobb lelkiismere­
tességgel akarja ellátni. Nem hiába hoz­
ta magával Németországból és választot­
ta jelszavául ezt a mondást: Halb ge­
tan, ist nichts getan.

Sass Bélában hatalmas testalkatának 
megfelelő munkaerő lakozott. Nagyon 
sokszor az ö széles vállán nyugodott az 
egyházkerület, a konvent, a zsinat, száz­
felé ágazó teendőinek és munkálatainak 
a legnagyobb, de mindenesetre legterhe- 
sebb része. De ő épen e terhek súlya 
alatt érezte magát a legjobban. Csodála­
tos hűséggel szolgálta egyházi feljebb­
valóit, a grófot is, a bárót is. A grófon 
Degenfeld Józsefet, a bárón Bánffy De­
zsőt kell érteni, aki — tudjuk nem­
csak miniszterelnök, hanem erdélyi egy­
házkerületi fögondnok és mint ilyen, a 
református konvent elnöke is volt. Mind­
két egyházi vezér egyformán feltétlen 
bizalommal viseltetett Sass Béla iránt, 
de ö talán mégis báró Bánffy Dezsőhöz 
vonzódott inkább, nem a politikushoz, 
hanem az emberhez, kálvinista nagyság­
hoz. Életében a legnagyobb tisztelettel, 
halálában a legigazibb kegyelettel emlé­
kezett meg róla, a „kegyelmes úrról”, ki 
nemcsak munkatársául választotta, ha­
nem barátságára is méltatta az egyszerű 
kollégiumi tanárt.

Sass Béla példaképe volt annak a kon­
zervatív liberálizmusnak, amely száza­
dokon át betöltötte a debreceni reformá­
tus kollégium falait és amely ebben a 
szellemben nevelte a XIX. század első 
felében a Révész Bálintokat és Imre 
Sándorokat, második felében a Géresi 
Kálmánokat és Eröss Lajosokat. Sass 
Béla a vallásos felfogás terén ott állott,

Kifutó
lint nn int

felvesz a
Hegedűs és Sándor rt.
nvomrif*. Piac 49.
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ahol kollégiumi tanár-elődei: politikai 
ideáljai Tisza Kálmán és méginkább Ti­
sza István voltak, a magyar költészetben 
Aranyért lelkesedett s az utána jövök 
közül csak Szabolcska előtt nyílt meg a 
szive, akihez különben a legszorosabb 
tanulótársi és a legszívesebb baráti vi­
szony fűzte. De ezzel a konzervatív vi­
lágszemlélettel nagyon jól összefért a 
türelmesség, a más politikai, egyházi és 
irodalmi irányokkal szemben való mél­
tányosság, a teljes felekezeti elfogulat­
lanság.

S itt kellene személyi érzelmességet 
adnom ennek a visszaemlékezésnek. Mi­
kor bennem feltámadt az a talán merész, 
de nem méltatlan vágy, hogy igazgatója 
legyek a debreceni állami reáliskolának, 
akkor az, aki ezen a vakmerő gondola­
ton nem botránkozott meg, aki nem han­
goztatta azt, hogy a kálvinista Rómában 
csak kálvinista ember foglalhat el veze­
tő állást , sőt aki szóval és Írással, ta­
náccsal és tettel mellém állott, az Sass 
Béla, a református theologia tanára volt. 
Amíg a hálának és köszönetnek az érzé­
se ki nem sorvad szivemből, addig én 
mindig hálás tisztelettel és hűséges ke­
gyelettel fogok gondolni Sass Bélára.

A gondviselés megáldotta Sass Bélát 
hozzáméltó élettárssal, de megtagadta tő­
le az apai örömöket. Úgy látszik, az el­
maradt apai érzést pótolta nála az esz­
ményivé fejlődött barátság, amely öt a 
magyar oktatásügy egyik legkiválóbb ve- 
zetöférfiával, a komolyságban, tekintély­
tartásban hozzá annyira hasonló Dóczi 
Imrével kapcsolta csodálatos lelki har­
móniába. Évtizedeken át minden nap ösz- 
szehozta őket a délutánnak egy órája, 
amikor ez a két férfiú megindult nagy­
erdei sétaútjára, amelytől sem nyári hő­
ség, sem téli fagy vissza nem tartotta 
őket és amelyet a háború aggodalmai és 
a forradalmak rémségei között sem mu­
lasztottak el. A régi költők bizonyára 
az ilyen barátságról vettek példát és 
ihletet a baráti érzésnek, a férfiak kö­
zötti hűségnek a dicsőítésére.

Szerencsésnek vallom magamat, hogy 
Sass Bélához, ehhez az egész emberhez 
néha-néha én is közel állottam, hogy 
nagy és nemes szive fényéből reám is 
vetődött egy-egy sugár. Áldott legyen 
emléke!

KARDOS ALBERT.

Istentiszteleti rend a református temp­
lomokban. Vasárnap január 22-én a Nagy­
templomban délelőtt 9 órakor Hegedűs Kál­
mán, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, dél­
után 5 órakor Uray Sándor, a Kossuth uccai 
templomban délelőtt Ifi órakor Baja Mihály, 
délután 5 órakor Madar Zoltán, az Árpádtéri 
templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, 
délután 2 órakor Magyar Bertalan, az ispo­
tály i templomban délelőtt 106 rakor Nagy 
Sándor, délután 5 órakor dr. Ferenczy Gyula, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor Márki 
Kálmán, délután 3 órakor Vallásos ünnepély, a 
reí. leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor 
dr. Boér Károly, a Csapókertben délután fél 
3 órakor Madarász József th„ a Nyilastele­
pen délután 3 órakor Szűcs Endre, a Nagy­
cserén Mezey Béla, Halápon Kántor József, 
Belsőohat és Ohattelekháza Siposs Imre, 
Nagytemplomban fél 1 órakor levente ifjúsági 
istentisztelet Garda Sándor, Kollégium orató­
riumban délelőtt 10 órakor Kovács János, Va­
gongyárban szombat délután 3 órakor Uray 
Sándor.

Maróthy László a sárvári kerület uj 
képviselője. Szombathelyről jelentik : A 
sárvári választás eredményét 11 órakor 
hirdette ki a választási elnök. Ifj. Ma­
róthy László 12,079 szavazatot, Gömbös 
Miklós pedig 3579 szavazatot kapott. 
Maróthy László tehát 8500 szótöbbséggel 
győzött. Az eredmény kihirdetése után a 
választási elnök át is adta a mandátumot 
Maróthy Lászlónak.

Házasság. Minden külön értesítés 
helyett közöljük, hogy esküvőnket f. hó 
22-én délután 3 órakor tartjuk Miklós u. 
11. sz. házunknál, amelyre rokonainkat 
és ismerőseinket tisztelettel meghívjuk. 
Debrecen, 1928 január hó. Lusztig Berta 
és Bállá Jenő építész.

Újabb letartóztatások várhatók a 
millstatti dráma ügyében. Budapestről je­
lentik: A mai nap folyamán hírek terjed­
tek el arról, hogy a millstatti ügyben dön­
tő fordulat történt. Erdélyi beismerte azt, 
hogy ö ölte meg feleségét, Forgács An­
nát. Illetékes helyen szerzett értesülések 
alapján megállapítjuk, hogy c hir ebben 
a formában nem felel meg a valóságnak. 
Erdélyi Béla ezidőszerint is tagadásban 
van a gyilkossági vádra vonatkozóan. 
Annyi igaz, hogy Enyedi vizsgálóbiró

újabb tanúkihallgatásokat tartott szüksé­
gesnek. A tanúkihallgatások eredményé­
hez képest valószínűleg újabb házkutatá­
sok is lesznek, sőt esetleg további letar­
tóztatások is várhatók. A vizsgálóbiró 
azonban nem gyilkossági ügyben, hanem 
váltóhamisitási, illetve diploma hamisítá­
si vádban folytatja most ezeket a kihall­
gatásokat, mert Erdélyi Béla az eddigi 
vallomásoktól eltérően újabb adatokat ho­
zott fel és újabb neveket kevert bele az 
ügybe.

Kern Aurél meghalt. Budapestről 
jelentik: Általános megdöbbenést keltett 
ma országszerte a hir, hogy Kern Aurél 
ma délután szivszélhüdés következtében 
hirtelen elhunyt. A ma elhunyt Kern 
Aurél élatrajzi adatai a következők: Bu­
dapesten 1871 május 17-én született. 
Egyetemi tanulmányaival párhuzamosan 
elvégezte az országos zeneakadémiát, hol 
Kössler János volt a tanára. 1902-ben a 
Budapesti Hírlap irodalmi és művészeti 
rovatának vezetője, 1912-ben a nemzeti 
Zenede titkára, 1910-ben színre kerül a 
,,Szerelem, mint orvos” c. Moliere-vigjá- 
tékhoz Írott zenéje, 1908-ban a kultuszmi­
nisztérium megbízásából kidolgozza a vi­
déki operák szervezésének tervét. 1910- 
ben a kormány az operaházak művészi és 
adminisztratív szervezetének tanulmá­
nyozására Németországba és Franciaor­
szágba küldte. 1916-ban az operaház igaz­
gatója lett, majd a Nemzeti Zenede el­
nökigazgatói állását töltötte be, melytől 
1927 őszén a Nemzeti Zenede átszerve­
zésével kapcsolatban vált meg. 1922-ben 
m. kir. kormányfőtanácsos lett. 1923-ban 
pedig a Petőfi-társaság választotta tag­
jául.

— Húsipari munkások gyűlése. A húsipari 
munkások orsz. szövetségének debreceni helyi 
csoportja ezúton is értesíti úgy a mészáros, 
mint a hentes iparban dolgozó húsipari munká­
sokat, hogy a helyi csoport január hó 22-én 
délután 3 órakor a Munkás Otthon mellékhe­
lyiségében közgyűlést tart, rendkívül fontos 
ügyek elintézésére. A közgyűlésen a központ 
képviseletében Molnár Dénes titkár fog meg­
jelenni. A vezetőség felkéri a húsipari munká­
sokat, hogy ezen közgyűlésen teljes számban 
jelenjenek meg. A közgyűlés rendőrhatósági- 
lag engedélyezve van.

— Rendőrségi jelentés a legújabban 
felfedezett kommunista szervezkedésről.
Budapestről jelentik: A főkapitányság a 
legutóbb leleplezett kommunista szervez­
kedésről a következő hivatalos tudósítást 
adta ki: A budapesti rendőrség hosszabb 
idő óta tartott megfigyelése során újabb 
kommunista szervezkedésnek jutott nyo­
mára. A szervezkedés sejtrendszerü volt, 
a földmunkásokra vetette ki hálóját. Röp- 
irataikban, melyeket az ország különbö­
ző tájaira irányítottak, a földmunkásokat 
a Dózsa-féle lázadás (1514) dolgainak a 
felszínre hozásával igyekeztek felizgatni, 
tehát ez az újabb kísérlet elsősorban a 
földtulajdonnal bírók ellen irányult. A 
mozgalom vezetőit, Holler Mihály föld­
munkást, Glass Imre magántisztviselőt és 
Pápa József ügynököt, valamint tiz társát 
a budapesti rendőrség január 19-én őri­
zetbe vette. Az előállítottak beismerésben 
vannak. A kihallgatás folyik.

Harc a nők elíéríiasodása ellen.
Parisból Írják: A napokban itt érdekes 
egyesület alakult. Az egyesületnek az 
a célja, hogy „harcoljon a nők fizikai és 
erkölcsi elférfiasodása ellen“. Az egye­
sületnek férfiak is lehetnek tagjai, 
akiknek szintén az az elvük, hogy a nő 
tartsa meg nőies mivoltát és ne akarjon 
elférfiasodni. Az egyesület megalakulá­
sának alkalmából több francia kiváló­
ság nyilatkozott olyan módon, hogy 
szerintük az egyesület későn alakult 
meg. Egy hölgy (még pedig nőies 
hölgy) kijelentette, hogy nem is tudja 
megérteni, miért nem akarják a nők, 
hogy különbözzenek a férfiaktól. A

nőknek csak az vau előnyére, ha ismét 
nők akarnak lenni. A nő legyen nőies, 
de ez egyúttal nem jelent gyengeséget 
is. Az uj egyesület nagyszabású propa­
gandát kezdett célja elérése érdekében.

Lázasan fegyverkeznek az oláhok.
Bukarestből táviratozzák: A nemzetvé­
delmi tanácsot rendkívüli ülésre hívták 
össze a tervbevett nagyarányú hadsereg­
felszerelési programmal kapcsolatban. A 
rendkívüli ülés összehívását és általában 
a hadfelszerelési programmnak szükséges 
okát a lap szerint bizonyos politikai té­
nyek indokolják, amelyek legutóbbi he­
tekben merültek fel és amelyek a nem­
zetvédelmi kérdéseket hirtelen a legesleg­
első állami feladatok közé sorolják. A 
hadfelszerelési programmról a Lupta a 
következőket közli: A román hadsereg­
nek szükségletei oly óriásiak, hogy azok 
kielégítésére 150 milliárd szükséges, bár 
ez az összeg is csak hozzávetőleges szá­
mításon alapszik.

Kettős öngyilkosság villamos áram­
mal. Bécsből jelentik: Szokatlan módját 
választotta az öngyilkosságnak az alsó­
ausztriai Zistdorfban ma éjjel Geyer Jó­
zsef 27 éves jómódú földesgazda és 23 
éves kedvese, Miinzger Borbála, Geyer 
egy vastag drót végét balkarjára csavar­
ta fel, aztán rácsavarta a leány kezének 
csuklójára és a hosszú drótot feldobta az 
erős feszültségű villamosáramvezetékre. 
Mind a ketten egy szempillantás alatt 
összerogytak. Geyer meghalt, a leány sú­
lyosan megsebesült.

Százhúszezer dalos vesz részt a bé­
csi Sängerbundfesten. Bécsből jelentik: 
A júliusi ,,Sangerbundfest”-re már most 
hatalmas előkészületeket tesznek az 
osztrák fővárosban. Az 1913-ban megtar­
tott bécsi eucharisztikus kongresszus óta 
nem vártak akkora idegenforgalmat Bécs- 
ben, mint most a Sángerbundfcst-re. 
Eddig Németországból kilencvenkétezer 
énekes jelentette be a monstre dalosver­
senyen való részvételét. Ausztriából ti­
zenötezer dalos, a többi államokból ösz- 
szcsen körülbelül tizenháromezer daléne­
kes érkezik az osztrák fővárosba. A dal­
csarnokot a „Jesuiten Wiese”-n építik 
fel a Práterben. A tízezer négyzetméter 
területet elfoglaló daloscsarnok építésé­
nek előmunkálatait már megkezdték. Az 
építési költségek az eddigi számítások 
szerint több, mint egymillió schillingre 
rúgnak.

174 k. u. k. tábornok kap cseh nyug­
dijat. Prágából jelentik: A honvédelmi 
minisztérium törvényjavaslatot dolgozott 
ki, hogy szabályozza a régi osztrák-ma­
gyar monarchia közös hadseregéből ki­
került tábornokok nyugdiját, akiknek el­
látása a békeszerződés értelmében a cseh 
köztársaságot terheli, minthogy az illető 
tábornokok Csehország javára optáltak. 
Összesen 174 ilyen tábornok van és majd­
nem ugyanennyi tábornoki özvegy élvez 
kegydijat. A tábornoki nyugdijak eddig 
átlag évi 24,000 cseh koronát tettek ki, 
de ezentúl a cseh hadsereg tábornokai­
nak megfelelő nyugdijat fognak kapni, 
vagyis átlagosan 55 ezer cseh koronát 
évenként. A nyugdijak fölemelése 1.8 mil­
lió cseh koronával terheli az állami költ­
ségvetést.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a
1 iszántul egyetlen közgazdasági hetilapja, pá­
ratlanul érdekes uj számának vezető helyén a 
fővárosi pénzintézetek tiszántúli szerepének 
nagy jelentőségével foglalkozik Wiener György 
a tiszántúli jutakereskedeleni helyzetét ismer­
teti, beszámol a lap a cipészek, csizmadiák, 
villanyszerelők, építőiparosok sérelmeiről, mél­
tatja Bates Kálmán nyíregyházai polgármester 
tiz éves jubileumát, nyilvános kérelmet intéz 
Haiduvármegye alispánjához a közszálli tusban 
résztvevő iparosok érdekében, hangot ad a ke­
reskedelem panaszainak. Közli az összes ti­
szántúli versenytárgyalási, szállítási hirdetmé-
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ez összes munkaalkalmakat és kelv­
in, liscueket, az összes tiszántúli pénzűi- 
eseményeket, tiszántúli pénzintézetek 
cinek ismertetését, kényszeregyezségi 

; vásári híreket stb. Nélkülözhetetlen ez 
minden tiszántúli iparosnak, kereskedu- 
állalkozónak, üzletembernek, pénzintézet- 
1). Szerkesztőség és kiadóhivatal: Heti­
piac uccu sl. Olvassák az egész Tiszán­

túli
Legelegánsabb frakk- és szmoking­

öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.

m ■:» * • •> * «»

SZOMBAT. JANUAR 21.
I‘‘ i.lpí s/ 555.6 (3) . 9.30: Hírek, közgazda­

ság. 11: Gramofoühnngverscnv. 12: Polin , 
időjelzés hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és 
viz dl 'isidenlés. 3: Hírek, közgazdaság, élel­
miszerárak. 1.15: Jogtudományi előadás. Ze­
llere Lajos dr : . Az uj büntető novelláról". II. 
rész. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizáiké - 
jelentés és mozik műsora. 5: irodalmi előadás, 
i'erzeviez.v Aliiéit . Szász Károly, a Kisiz-
1 ;■ -T;ir< -í t agárnak kiadása, h: (ii
Lá . ló in agy;ír 1nótákat énekel cigányzene ki-
sereiével. 7: A ni. kir. Opera ház „Hoíimáim
meséi“ c. elő adása. 10.05: Pontos iuüjvlziLs, hi-
vek. Után 1-ig : Jazz-band.

Küllőid.; 11 .00: Becs: Hangverseny. 1.00:
London: lián 8 ve rseny. 1.30: Frankfurt: Llamr.
verseny. 2.01! : 1 .ondon: Népszerű zene. 1.15:
Becs: Ni}pszier ii zene. 4.30: Frankfurt: Lor-
tzing-liawíver sen y. Lipcse: Hangverseny. 5.00:

RODA <]

HEGEI )ÜS ÉS SÁNDOR
IRODELMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KÖNYV-, PAPI RKC RÉS KEDÉSÉ BEN

TELEFON 64

Lapkézbesitőket
fizetéssel és jutalékkal felveszünk. Cim a 
kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Berlin: Hangverseny. 6.011: Laiigciiberg: Hang­
verseny. 8.1.5• Königsberg: Hangverseny, s.iii; 
Poroszló: Hegedühangvorscny. 8.15: l.angeu- 
berg: Vidám műsor. Lipcse: Katonazene. 8.45: 
Pécs: Lehár: „Tavasz“ (operett). 9.00: Szóra- 
Szórakoztatú műsor. 9.10: Poroszló: Szóra­
koztató zene. 10.15: Lipcse: Kabaré. 1(1.211: 
München: Tánczene 10.30: Berlin: Tánczene. 
-* «* • •;« • • * • •> »«&

ÍZINHÁZ MŰVÉSZET
MOSO R:

SZOMBAT: Mesék az Írógépről. Ope­
rett. Bérletszünet. (Szelvénybérlet.) 
ASÁRNAP délután: A cigány. Nép­
színmű. Este: Mesék az Írógépről. 
Operett. Bérletszünet. (Szelvénybér­
let.)

HÉTFŐ: Traviata. Opera. A) bérlet. 
KEDD: Mesék az írógépről. Operett. 

Bérletszünet. (Szelvénybérlet.)

C Ä színházi iroda
HÍREI

Ma, szombaton este bérletszünetben s 
holnap, vasárnap este: Mesék az Írógép­
ről. Az idény legnagyobb sikerű operett 
slágere! Ha még nem látta, okvetlenül 
nézze meg a Mesék az Írógépről c. Szo- 
maházy Békeffy Lajthay-operettet! 
Iláromszor-négyszer megnézték sokan a 
Mesék az Írógépről ragyogó előadását! 
Táblás házak lelkes közönsége gyönyör­
ködött eddig e pazar darab nagyszerű 
előadásában!

A Cigány, Szigligeti hires népszínmű­
vét holnap, vasárnap délután pont fél 4 
órakor adják mérsékelt árakkal. A Ci­
gány kacagtató és szomorú jelenetekkel 
tarkított, elismerten nagyszerű darab, 
mely gyermeket éppúgy, mint felnőttet 
egyformán szórakoztat, amellett tanulsá­
gos és élvezetes! A Cigány címszerepé­
ben Bartha István fogja művészetével el­
kápráztatja a hallgatóságot. Halasi Ma­
riska pedig Rózsi alakításával már múlt­
kor is bámulatba ejtette a publikumot, je­
lenései után minduntalan felzudult a taps. 
Kívüle Kondrát Ilona, Forgács Sándor, 
Rajz, Fülöp, Virágháty, Bihari Sándor. 
Torma Guszti és Szigethy Andor játsza­
nak jobbnál-jobb szerepeket a Cigány 
vasárnap délutáni előadásán! Siessen je­
gyét megváltani!

Traviata- hétfőn A) bérletben. Tra­
viata vendégművésze: Halmos János. 
Traviata címszereplője: Tímár Ila. Tra-
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viata bariton-parthieját Bili ,u Sándor 
énekli. Verdi halhatatlan ; JStermüve:
Traviata hétfőn, szerdán, pénteken!
Minthogy a Traviata mindhárom előadn­
ia bérletben megy, idejekorán méltóztas- 
;ck jegyéről gondoskodni, mivel a bérle- 
cs előadásoknál kevés hd, áll a nagy­

közönség rendelkezésére! Traviata hét­
ön! Karnagy: Szathmáry Undre. Rende- 
ö: Remete Géza.

Kedden bérletszünctbc.i megismétlik a 
:,lesc az Írógépről előad 'vsát, jövő csii- 
.Öltökön pedig közkiván. : ,a megint sorra 
1 erűi A templom egere.

Ötvennégy görl-ruha készült a Mersz- 
Mary? bemutató-előa lánára. A ruhák 

különféle változatban a Benyáts-kirakat- 
i an láthatók!

Legújabb zenemu és gr.unofonlemez .ijdon- 
,gok: Cigaretta-dal, A nő Imlcsöje Paris, Hej 

,V jó, jaj de jó; Telefnu-dal; Mint a hinta;
Hallelujah; Mon Paris; !a c’cst Paris stb. a 
Mersz-e mary sláger o rett-reviiből kapha- 
fk Hegedűs és Sándor r zenemű és gramofon 

kereskedésében. Telefon 54.
466*

mtjLmm
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Szombat - "Vasárnap

A P O L L Ó

VILÁCFILM 1
Conrad Veldt főszerepben :

a y, <> R X’ o s , AKI ÖLT
Párboj » véyzeltel 10 tejezetben

Meg« 1 ő z 1 :
Slnclalro Levis regénye filmen :

V 1- É R 1-' 1 <: s a I» i) a
Vígjáték 8 felvonásban

A főszerepekban : Cara Mown és Ernest Torrence

V 1 G S Z
1

I NHÁZ

vilAgfilm !
j A tővárod nagy mozgókkal, ahol z.ufóit házak
J mellett ment, egykleüleg : 1 W. Murnau által ren-

dezeit e ső n murikul li.in :
í V 1 H R A I) A T
j l'dmköltemény 10 fejezetben. Főszereplők : .Janet
j (mynor, Margaret Living ioné 6» (leirge O Brien

M e g e ő z 1 k :
j Papa születésnapja, Kukutylni vásár és

Elektromos ember bohózatok

1U li Á.
N I A

Szombattól! K é. t sláger!
Dolores Go telio a főszerepben :

\ K É M
j Drama az amerikai polgárháború Idejéből 7 folv.

M e g „ 1 ő z l :
T J< X <; E R R i ÁBELESZ!

Vígjáték 8 1 1 vonásban
1 A fflsz»repekben Wallac • Berry és Raymond Halton

.‘>1LI BORBAN vasárnap ,,Pacific express". 
1/.almas vasúti dráma 8 felvonásban. Monte 
' ‘ :cVi|l a főszerepben. l:s a kitiinő miisor. lülő- 
• sok ő. 5, 7 és V órakor.

S. JPGRT áL.
8 Mibaton este kezdődnek Keletmagyarorsziis 

ping-pong bajnokságainak küzdelmei
i' iiuiir 21—22-én rendezi a DTE a keleti 

'■V, illet ez évi ping-pong bajnokságát, melyen 
«"'illetünk minden számottevő versenyzője el- 
l:l"lí^ bogy felvegye a küzdelmet a rendező 
«I csillét immár országos viszonylatban is ei- 
ginmgu versenyzőivel. A bajnokságnak ez 
líl,1! ;t második kiirása, melyet tavaly „Debre- 
« I ping-pong bajnoksága“ cint alatt Írtak ki.

‘ ^rfi egyesben óriási küzdelem várható. 
,irc a számra 23-an neveztek s előrelátható- 
■'g I amás DTE zsákmánya lesz a büszke baj- 
,K|bi citn, de nehéz küzdelmet kell neki viv- 
”!;1 Krémerrel, Nyíregyháza 1928. évi bajno- 
Lital, de találkozni fogunk a döntőben Kep- 
Pic.h DTE és Geiger NyTVE neveivel is.

fír,i Pálos bajnokság is gyönyörű küzdel- 
r-vket fog hozni s a védő Kalmár—Tamás 
Partiak előre láthatólag sok meleg percet fog 
«vz.ni a Geiger—Krémer pár, nemkülönben a 
' '-'Ppich Kovács pár.

1 noi egyes és vegyes páros bajnokságok 
lv,w|l szebb és nivösaltb küztlelmet fognak 

"'Zl1'’ lnhit tavaly, mert hölgyversenyzőink 
e\ alatt hatalmas Javuláson mentek kc- 

ipsztiil.
' versenyt a nemrégen lebonyolított „Bu- 
-11 ping-pong bajnokság" mintájára ki- 

s rendszer alapján rendezik, ami a ver­
sinkt menetét és gyors lefolyását bizto­

sit];

egyes számok győzteseit és hely ezettjeit

a szövetség ezüst és bronz érmeivel diijazzák 
s minden szám győztese „Debrecen 1928. évi 
bajnoka" eimet kapja.

A verseny színhelye a KAOS (Eiivészkert u. 
-■) díszterme, a verseny Időtartama 21-én 
(szombat) este 8-tól s 22-én délután fél 3-tól. 
A nyilvános sorsolás a verseny kezdete előtt 
fél órával lesz.

<w > w - e» .

■JSPZCSAZQASZtC
Hudapest, immár 20. Ma újabb áremelkedé- 

stk keletkeztek, igy például a búza a készáru- 
vásáron 20 fillérrel emelkedett.

\ mai 2i) filléres áremelkedés ellenére is 
teljesen minimális volt a kínálat, ami azután 
természetesen a hutáridőpiacon is megszilárdíts 
tóttá az irányzatot, főleg a márciusi és má­
jusi búzánál, amelyek 10—14 fillérrel emel- 
ketifek.

Szenzációs karriert tiltott be az ui-tengeri, 
timely ma ismét 25 fillérrel emelkedett, illetve 
már hivatalosan 24.25—24.50 pengőn is jeg\ez- 
tek. A lisztárak nem változtak, de az. érdeklő­
dés élénkebb.

tlatiiriilüiizlet előfordult kötései: Búza: Mái- 
cius 31.80, 74, 92. ,88. Só, zár!;it 31.84—31.86. 
Május 32.44, 30, 50, 40, 44, zárlat 32.44—40. 
Október 29.90, 80, 84, 90, zárlat 29.88— 92. 
Rozs: Március 30.24. 12. 2b, zárlat 30.22—24. 
Május 30.70. Október 25.00, 10, 14, 20. zárlat 
25.18—20. Tengeri: Május 26.26. 20, 24. zárlat 
26.22—26. Junius 26.64.

Késziírttiizlet hivatalos ár lény zései: Búza: 
Tiszai: 77 kg 31,25—31.35, 78 kg 31.55—3175, 
79 kg 31.85—32.05, 80 kg 32—32.15, felsőtiszai 
77 kg 31.10—31.25, 78 g 31.35—31.50, 79 kg 
31.65 -31.85, 80 kg 31.80—32.00, fejérmegyei 
77 kg 31.05—31.20, 78 kg 31.30—31.55. 79 kg 
31.55 -31.75, 80 kg 31.70—85, Pestvidéki rozs 
29 29.25, egyéb 29-29.25, takarmányárpa I. 
25.5(1 —28.00, II. 27—27.511, felsőmagyarországi 
sörárpa 32—34.00. egyéb 30-31.50, köles 22.50 

-23.50. tengeri (T.) 24.25—50, (E.) 23.75 -24.00
vnb I 27.75 28.00, II. 27.50—27.75, repce 49
51.110, korpa 21 21.25 lucernáimig 215 —240, 
lóheremag 170—190.

Vultihifiriolynmoli: Angol font 27.85—28.00, 
Belga frank 79.60-79.90 Cseli korona 16.89 
16.97. I):in korona 152.90—153.50, Dinár 10.02 
-10.08. Dollár 569.20—571.20, Francia frank
22.6(1-22.80, Hollandi forint 230.30—231.30,
Lengyel zloty 64—64.30, Lei 3.49—3.54, Lira 
30.30—30.50, Német márka 136.05—136.55,
Osztrák schilling 80.40—80.75, Norvég korona
152.05—152.65. Svájci frank 110.10—110.50,
Svéd korona 153.35- 153.95. Spanyol peseta 
97.70 98.30.

I ereilcvárosi sertésvásár. Budapestről jelen­
ük: Maradvány 572, felhajtás 2X5, eladatott 
lói, könnyű 136- 144. nehéz 144 148.

■•■utót • e -a».«.®.-ti)»

MEGHÍVÓ
a Waltner Sándor tojás-, vad- és bammfi- 
kereskedclmi részvénytársaság 1928. évi 
január hó 29. napján, délelőtt 11 órakor 
Debrecenben, Burgundia u. 4. sz. alatti 
tanácskozótermében megtartandó 

rendkívüli közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyai:

1. Az alapszabályok módosítása.
2. Esetleges indítványok.
Debrecen, 1928. évi január hó.

Az igazgatóság.

Hármas 
szekrényből

álló yardéról) ruhaszekrény c l 
szolt finom tükörrel és 1 könyv­
szekrény, leányszoba is megfelelő, 
mindkettő fehérre f stett, igen jó 
állapotban

eladó
Piac ucca 
HL e. 15.

34. szám

Megnyílt I

MEGHÍVÓ
A Hajdudcrogi Hitelbank R. T. saját 

üzlethelyiségében, Hajdudorogon 1928 
január hó 29-én délután 3 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését, melyre t. részvé­
nyeseit ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:
1- jegyzőkönyvvezető, két jegyző- 

könyvhitelesitő kijelölése.
2. Az 1927. évi december hó 31-én le­

zárt mérleg- és eredmény-számla megál­
lapítása és határozathozatal a tiszta nye­
reség felhasználása tárgyában.

3. Határozathozatal az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére adandó fel­
mentvény tárgyában.

4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő-bizottság választása.
Hajdudorog. 1928 január hó 14.

Az igazgatóság.

BÚTOROK
nagy választékban 

I legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők

Megnyílt
izerezhetők

HAUSNER butarnoÄn, Piac u, 56, megyeháza mollett.

8 i
ss*»;»«. <■*> nr* -a® «

Szövött bélelt kcz.tvük — — — — —
Autilóp keztvük kötött teveször béléssel — 
Kutyabőr (nappa) kötőit teveszőr béléssel 
Kutyabőr (nappa) szőrmebéléssel— — —

P 2 -től feljebb 
P 7 -lől feljebb 
P 11-től íeljebb 
P 16-tól feljebb

Manikűr rs fesükészletek, diszfésük és hajósaink
óriási válzsztékban

Wáí ia «l oi*
keztyü, kötszer és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14, szid, Csapó ucca sarok

I Hatóságilag engedélyezett végkiámsitas
I a jele legi helyen üzletfeloszlatás miatt

I Nádudvary Lajos cégnél
Ferenc József ut 26. sz. alatt
ahol az összes raktáron levő Sjapju férfi és női ruha szö­
vetek, selymek, vásznak, schifonok, asztalneműnk, zefirek, 
kanavásznak, karom.k, barchetek, kazánok, kötött áruk, 
harisnyák, keztyük, e óernyők, csipkék, mindenféle rövid

(áruk, bőr ledikülök ó.; minden itt fel nem sorolható cik­
kek a legolcsóbb gsá' i árakon szerezhetők be, csak rövid 
ideig amíg a készlet tart. 

äshmhk-t uammtaa ■ «a»"

❖
t Soffőr t

❖
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❖

vizsgára s/akszerlh-n mii lielvgx akorlntial ❖
esik KINN gé.jmü'ielye éi> solióilsko- l.iju k szít elő d'jiulnn ‘állásit i helyezés- ❖

st-l Erzsébet uccu LÍO

Csődtömeg Csődtömeg

Aszódi és Róth
I fíi divat és rövidáru csődtöme­
gét megvettem, az árusítást ezen 

fi ók u / létem ben megkezd te m

PIAC UCCA 12.
Takarék és Hitelintézet épületében
l mtr krepp de schine P 5 50 
I mtr fulard selyem - P 41. U 
1 mtr gvapju delén P 3 20
1 mtr 120 cm grenadin P 1 8o 
1 mtr V.iü cm kasán P 4 00
i mtr prima siffon— — P 1

Harisnyák Tr c k 
Disz k Swctterek

Qépsclyem 7 fillér Esté vi ru­
hákra kelmék. Mindennemű női 

divat és rövidáruk

olcsó árban.

Ifj, Molnár Lukács
fióküzlete.

CSILLÁROK
a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Debr. l-sö Elektrotechnikai Gyárában

S«échanyl ucca 55. sz. — Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

SünJrü>«y &gybete.i*x;
legjobb minősé ben kászft

«LUMAfiH, Peterfia-utca 19.

AZDÁK ::::: ::::: 
GAZDÁSZOK 
FIGYELMÉBE

MOST JELENT MEG|

GAZDASÁGI
JOGISMERET
Bevezető gazdák számára a jogi iránya 
tanulmányokba, kapcsolatban az adókra 
vonalköz , iratminta - gyűjteményekkel.

Összeállította:
í>r. Szekeres Endre
m. klr gazdasági akadémiai tanár

1 2X v a
Kapható :

|) e II <| o

Hegedűs és Sándor R.T,
könyvke,eskedesébe.Föposta mellett

MEGHÍVÓ
A Takarék és Hitelintézet R.-T.

54-ik évi rendes közgyűlését 
1928. évi január hó 30-án délután 4 óra­
kor az intézeti ház üzlethelyiségében 
(Csapó u. 4. sz. alatt) tartja meg, melyre 
a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat: 1. Az elnök által a köz­
gyűlés határozatképességének megállapí­
tása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitele­
sítésére bizottság kiküldése. 2. Az igaz­
gatóság évi jelentése és a zárszámadások 
előterjesztése a nyereség felosztása iránti 
javaslattal. A felügyelő-bizottság jelen­
tése és tiszteletdijának megállapítása. 
Határozathozatal a felmentvények meg­
adása tárgyában. 3. Két felügyelő-bizott­
sági póttag választása egy évre.

Megjegyzés: Szavazati jogát a szemé­
lyesen megjelenő legalább 20 éves oly 
részvényes gyakorolhatja, kinek részvé­
nye a közgyűlést megelőző napon 12 
óráig az igazgatóságnál letétetett és aki 
ugyanakkor a szavazati jogának gyakor­
lására vonatkozó igazoló jegyet az igaz­
gatóságtól megszerezte. Az évi jelentés 
és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap 
alatt az intézet helyiségében az üzleti 
órák alatt megtekinthetők.

szereltessen
fel lakásában

KÖZPONTI MELEGVÍZFŰTÉS PERENDEZÉST, MELY LAKOTT HE 
LYISÉGBEN IS MINŐÉN KÜLÖNÖSEBB ZAVA< NcLKÜL, KIS KÖLT 
ScGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ Kányáiméi kr./.-Ué se
jB„n nnuy lUI6anyngmeglakoril6sn fYUytftn » berendeld rtivld Id-ln belül Knmorllz«l™ílk‘ Díj-' 

léssel szive
: , n ............ - " uoii.uucf.Bi ruviu mo

;-d?a0,Ä gyenes aniAl lUtős és vízvezetéki vállalat».
Arany linói u. 27. Telefon 937.

V
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APR* HIRDETÉSEK
T2T5«.i..» " " rwmfw^fwww'wmfivrmnr-i

APRÓH IRDF.Tf.SE K FE 'ADHAT ÓK:
fökiadóhiviita’vnkhaii:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM is
fiókkiadóhi -. illatunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM is
Sándor rt. könyvkereskedésében. Piai ucca 34. „ Vidéki hirdetőinket arra ker- 

lUk hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
íag, ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegé, szíveskedjenek az utalványra 
Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében

Függöny rojt,
bat-uv, .mór, paplarigomb legúj­

abban a Paszománygyárban, 
ac 3:, 1327

Bútorok
jóleső bb árban, kedvező fi - 
.1V. 1 teltételek mellett besze­

rezhetők: Hausner, Simonify u. 
városi !.'érház. 1^3

Hegedűs és 1 idol. . I
x cm pmr u .Kutyák 

ón. Dobó u. 63.

adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak a lapunk 
ban hirdető cégeknél eszköz' 
összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN U.TSÁGl 
hirdetései lapunkat erőssé és j 
hirdetéseinket pedig credmé 
nyessé lógja tenni. Olcsóbba 
vásárol, ha ránk h vatkoz U.

1mukáJiúmkiá**m

*

t :e\ ex

nnuiun IK«

Inaim.

s/.lct - ügynök 
fölvétetik.
varrodába tu­

si c :ii\. Cint u 
1444

ct divat-

mm
VÉTEL

91* »VITT

9'39

1

B ztos
cggazdagodáslmz veze 

11 nem múló bevezetett ipar- 
iílalathoz Iái , • r<

vZer peng vei Háztulajdonosok 
ínyben! C kiadóban.

Ásványvizes
üvegeket napiárban veszek 
Miklós v 13. Telefon 441. 67

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Reset, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

\ Nu«?, Latos iroda
ál uhv/ictvti! Mos-, Csapó iic- 
;a szám akti \ un. u Csapó 
'ceai !‘osuthi\mi ullal széniben 
,v \ ö nyílt iKvui iiHethe!yis'..sr- 
beri! Epén előtte áll nice; a vil- 
lamos! ____________

Gyakornokot
kcre-kcdelmi érettségivel azon­
nali belépésre keresünk. Aján­
latokat „fizetési igény" jeligére 
kiadóhivatalba. 1425

á'tóíiáíifli
I ni ^ u I

Nagye rd; 
kai) fel

I énekor.

TLA
TanyúsbirtoU 
,nél (20Í' Ivóid ur'.lak- 
e.vbe (át vételké nyszer 
1 adu ín. Közponlon iro- 
Komlóssy ut 16., ki- 

1388

Szappaafőzéchcz 
legerősebb szóda kilója 60 lil- 

I lér, ezenkívül az üs.zcs háztar­
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 

Belvárosi T' est- kházban, i lát­
ván ucca 2. f676

lakás
nnwi' I hiiiiiii'i"hhtw*í

Lakását
díjtalanul adja bérbe Máté 
S.in dór n v. m. ki r. állanip. ta­
nácsos ingatlan- és lakásközvc- 
titő irodája, Széchenyi ucca 58. 
Telefon 14-63. 61

Kiadó
2 ágyas csinosan bútorozott 
Parkettes uccai szoba fürdőszo­
ba használattal is. Hatvan ucca 
35., II.______  __________ 1437

Kiadó
kel rendbeli lakás azonnal vagy 
február elsejére. Epreskert uc- 
ca 7. 1434

Kiilönbejáratu
csinosan bútorozott szoba úri­
embernek azonnal kiadó. Hat­
van u. 53. Özv. Aszódiné. 1439

Kiilönbejáratu
egyszerűen bútorozott szoba 
kiadó. Simonffy ti. 48.. hát alsó 
lakás.________________ 1433

Központon
kiilönbejáratu iól bútorozott 
szoba kiadó. Hatvan ucca 29.

14,30

Lakások
kettő, három, négyszobások 
rendes bérért kaphatók: Hock- 
iroda Szent Anna négy. 24

Kossuth ucca 7. sz.
kiadó egy nagy uccai és két 
udvari üzlethelyiség február 
1-re. Értekezni Borzsovay ügy­
védnél, Csapó u. 4, délután 
4—5-ig. 1476

Egy-két
izr. leánykának vagy jobb ma 
gános nőnek szépen bútorozott 
szoba fütve — kiadó. Beth­
len ucca 20.

Jó
j összeköttetéssel hi ró urak és
I hölgyek fixíizutés és magas 
jutalék mellett felvétetnek.

I Pénzintézeti Biztosi tó, Tisz :n- 
tuli Mezőgazdasági Hitelinté­
zetnél. Kossuth ucca S. .lelcnt- 
kezés délelőtt v ll-i .. 1429

Steiner ingatlaniroda 
közleményei:

Házak, telkek, lakások és üz­
lethelyiségek a város minden 
részén a legjutányosabban kap­
hatók. Keresek ügyfeleim 
szére kisebb és nagyobb háza­
kat és lakásokat, kertekben is. 
Iroda: Piac ucca 19. II. emelet.

1 H. 'Hó
|E L Ä D Á SÍ

Uborka,

Cipő testékek,
cipőkrémek minden színben.

10, meszelő, szappan, kelti- 
tő, SFlol, gyertya, az. összes 
háztartás cikkek és festékek 
kicsi ,'vben is nagvbani árért 
kaphatók a Belvárosi Fcslék- 

izban Hatvan ucca 2. 16
Kiállítási

takaráldüzbeiyek, ma- 
két sütővel, vizmele- 

nvndcn elfogad! ato 
eladók Ugyonoll cgy:ze- 

-I- ,-k Tanuló fizetéssel,
va«í" koszttal felvétető; Kan- 

' 15Ó 1421

ölik ásol
1 5 X cl.

Fajtiszta
ófehér nős lén v spickutya ol­

csón eladó. Arany dános ucca 
13., uccai lakás.

VEGYES

Orlli. kóser tej
Steril Sándornál, Ráki'icz 

1447
, Uj étkezde!

Csapó ucca 25 szám. Maxi et- 
c a 4P I'. elvállalok. Ebéd, 

reggeli és vacsora.

iőulogiiáz 
Hunyadi u. 14., folyósít külev".- 
nöket arany, ezü- tre s mindé • 

keresk vdednii árukra l,>. 
ényesen megállapitolt niini- 
lalis kamat mellett. 57

A Nagy Lajos iroda 
áthelyeztetett! Most Csapó tic- 

. an, . Csapó 
uccai postain'■ átállni szemben 

■ö nyílt uccai iizlethclyiseg- 
,i! f'pcii előtte áll meg a vil-

Nagyságos asszonyom’
1 1 uncia gépemmel a plissiro 
zást szombaton megkezdem. 
Csütörtökön és pénteken hoz 
/ám beadott selyem- és 

uo rg e t t-a n vágok at dii ta la nul
plissirozom. Nagy Gyula mii-
miizo. 1435

MÁRVÁNYMOZAIK,
I cementlapok, betonáruk, ép té- 
j <;í anyagok a legolcsóbban be- 
I szerezhetők a Debreceni Mü- 
I kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

bős
es és vizes kapható. ! 
ucca 20. Telefon 668. 69

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki 
adós, kiválóan zamatos. Hc- 
gcnicld-tér 11.

Sírkövek,
í fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és hetüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert. Faiskola ucca 7-g.

Négy
I középiskolát végzett jó család­
ból való 2 íiu tanulónak felvé­
tetik. Jelentkezés reggel 9—10 

I között Goldberger Sámuel F. és 
Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

keveset
10. I.

Jó családból
.aló tanulóleánv fölvétetik. - 
Mikló • u. 4, Kardos Bélánc ka 
lapszalon. 1119

Perfekt
német levelező tisztviselőt 
: se lieg tiszt vi' elönöt azonnali 
belépésre keresünk, hiaial mun­
kaerő előnyben. Ajánlatok 
Ny regyházi Gabonakereske­
dőim i Rt. Nyíregyháza külden­
dők. 47

GYÓGYSZERTART 
örök áron való megvételre ke­
resek, Cím a kiadóban. 890

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény di 
jazásért korrepetál középisko 
lásokat. Cimet a kiadóba ké­
rek. 908

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel íei 
veszünk. Cim a kiadóban 
Piac ucca 49. szám.

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít 
vnnnyal keres házaspár. Cim 
kiadóban. 1340

Mindenes fözőnöt 
hosszú bizonyítvánnyal keres 
házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Ford-teheriUJtó
használt, eladó.

1450

7 deciiileres
félliteres üveg eladó a 

Fimhriimsbaii. 144-8

Karbol; neum
I kicsinyben és nagyban áll an 
dóan kapható. Klein festéküz 
let Arany János 10., udvarban-

1651

Púitok-fi lés
ríi és női. zsidó 11 
inban eladó. 9-26. 
iám alatt.

igvtemp-
telefon-

66

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón | 
kaphatók a Debreceni Műkő 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610 |

Jói irnevü
budapesti kóser vendéglő la­
kással: nagv leltárral kivándor­
lás miatt minden elfogadható 
árért eladó. Stern. Budapest. 
Vasvári Pál ucca 8 18

Lusztig
asztalosmester, Deák Fenne 
ucca 10. Tparkiállitáson első 
diijal kitüntetve. Készítményei: 
mü- és egyszerű bútorok, iro 
da , üzletberendezések és épü­
letmunkák. 1483

Hencserck,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Fiié csipkét,
függönyt le g olcsóbban
lek. F ü vész kér r ucca 12.

készi- 
11. 

1440

Francia
és nemet órákat adok haladó 
és kezdő leányoknak. Cim: ki­
adóban. 1431

Egy
vagy két világos pince raktár 
nak. vagy csendes műhelynek 
kiadó. József kir. herceg u. 34 

1428
Azonnal kiadó

ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mcl 
lett tovább vezetem, kérem to­
vábbi nb, pártfogásukat. Tisz 
teleltél: özv. Emer ich Vilmos 
né. Arany János 11. 16. Telefon 
10-12. 1334

FI veszett
i;t délután vgv fél pár 

,iá-:s liillvvx ai«j uag> és ; > 
vi .hj.svl kir. !'. a. 36-, j 
;en leld lei" 8-ig menő ui\ j- 

a!.)U. Becsületes megtalálója 
ig\ iiitalouiban részesül, 
lein Ujiöí, Degeiifeid-tér s.

Marhát
tclelietésre, esetleg teleltelés- 
scl kapcsolatban tavaszi lege- 
öre vállal hajdumegyei gazda­
ság és pedig ötven nagy mar­
hái, vagy száz borjúi. Ajánla­
tok kéretnél: a szerkesztő: 0. 
be: .Hajdú 19." \]

Egy két
vüzépiskolai tanulót teljes el­
látásra • lfogad izr. urinö. Cim: 
Arany Jón ucca 45.. uccai

1391

Vendéglő,
nyári <;s téli nagy forgalmú, csa­
ládi okok miatt azonnal eladó. 
Cim a kiadóban. 1327

Szenet
fűtésre csak berenteit használ­
jon. szagtalan és salakmentes. 
Ára házhoz szállítva. 3.40 pen­
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó nap* áron. 1658

Hócipőt,
árcipőt tökéletesen r ak az 

Orbán gummiüzem jav. . Piac 
9. 1563

A villamos megállótól

két üzlethelyiség Hatvan és 
Pásti uccó.n, a Hatvan uccai 
it aim érv re is alkalmas. Hatvan 
u. 20. 1426

amely áll 2 szoba, előszoba, 
konyhából, eladó. Cim a kiadó­
ban. 1865

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomása.

alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

Nickelezett
22. számú al g használt írni kor­

úivá eladó. Cim a kiadóban.

Négy
gyermekemet örökbeadnám in­
telligens izr. helyre, a kisleány 

2 polgárit végzett, a kis- 
2 elemit, egy kisleány 12 

ve-, cg) leány 16 éves, egy 11 
éves, a kisfiú 8 éves, mind 

g ész séges szép gyermekek, 
a kiadóban. 8S6

Aktatáskák
10 P-tol kaphatók Feuermann 
bőröndkészítőnél, Piac ucca 44. 
Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüriik legol 
csobban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és T.'stvcre cemcrtá:» 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festék üzleté ben, Piac ucca 10 

Bikával szemben.

Berenteí szenet.
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- és tüzifatclcp. Közraktár 
udvar. 1658

Főuccán
levő portál, berendezéssel, pul 
dók, Íróasztal, Wertheim-kasz 

tükrök kályhák szekrény, 
varrógép sürgősen eladók.
Katz, Piac u. 43. 1412

Eladó
hibanélküli szmoking. Bővebb 
értesítés Nagy ügyvédnél, Hat 
van ucca 2. 1420

Kiadó
két lelépésnélkiili háromszobás 
komplett modern lakás. Si- 
nionffy 40. 1447

5 szobás
modern lakás Betlhcn 11. 23., 
mins 1-re kiadó. Értekezni 
Piac 10. 1449

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon­
nali beköltözésre. Cim a kiadó, 
ban. 737

Hajdúszoboszló
Kossuth 11. 236. szám alatt egy 
üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni 
helvben a tulajdonossal. 1446

Uccai
bútorozott szoba elsejére ki 
min Rendelőnek vagy irodá­
nak is alkalmas. Széchenyi 
ucca 27. 1443

I KERESLET|

Keresek
mcghizJiató helyi ügynököt. 
Poll k, Miklós u. 13. ()'

Jó megjelenésű
szobaleány február 1 -érc felvé­
tetik. Felvilágosítást ad ház­
felügyelőnő, Simonit"v u. 13.

1438

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50, barnaszén 
3.40; porosz szén legolcsóbb an 
Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz a Hegedűs 
és Sándor r.-t Piac u. 49. 1353

LAPKÉZBESIT ŐKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cím a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

MAGAS JUTALÉKKAL 
megbízható egyéneket felve 
szünk általunk megadott címek 
látogatására. Cím a kiadóban 
Piac ucca 49. szám.

Egv
jobb idősebb no elmenne há 
zabhoz masszírozni vagy egy 
jobb idősebb férfihez házveze­
tőnőnek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1351

Egy
iohh idősebb nő elmenne egy 
iobb idősebb magános űriem 
bérhez házvezetőnőnek, vagy 
ápolónőnek. vagy házakhoz 
masszírozni. Cim a kiadóban.

m3

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutá- j 
nyosabb árban Szántó kárp" 
nál. Szinház-átjáró, butorraktár.

1347 I

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld 
De^cnfcH-tér 7. Telefon: 79.

1836

N a v
Tekintse meg! 

vnsüzlet kályha, tú/.helv 
cd én v kirakatát. Csapó uc

ó. 1482
Kátrány,

karbolineum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitő olaj
nagyban és kicsinyben legol- |
esőbb árban beszerezhető 
Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2 16 I

Batth'

Eladó
• háló 
I. 16. s;

bútor.
1427

RÉZÜSTÖK 
rész’cVzr lésre í.s Mán dók in ál 
Arany János ucca 13. 284

Kenyérárusítóboltnak
vagy más célra alkalmas helyi­
leg a búzávásárféren Nyugati 
ucca 14. kiadó. — Művészi ki 
vitclü, rezberakásos, antik, nagy 
állótükör és négv kékselyem 
fotel eladó. Kitűnő uj 
óbor hordószámra eladó Érte­
kezhetni Rákóczi ucca 36. 1320

Pontos órák.
aranv. ezüst ékszerek legjutá 
nvosabban. Óra-, ékszerjavitá 
ok szakszerűen készülnek

Sretter János órás és ékszc 
résznél Debrecen. Batthvánv 
icca 13. 1311

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócska vaskereskcdönél, ‘
boszlói 11! 21 Telefon 859

1847

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosósz.ap 
nanok rendkívül olcsó árban 
kiváló minőségben a Bc!vár< 
Fi“ lékházban. Hr11 an ucca 2 

16

hencser. dívány és matrac kop­
ható Erdős kárpitosnál, Si­
monffy ucca 31. 1694

rorosz szén
prima minőségű, hazasz »Ilii 
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 
O'izifakcreskedö. Salétrom ucca 
12 Telefon: 6-74.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat. ÉrU ;i- 
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany- 
szerelési vállalatot létesít :ttcm, 

bármily szakmába vágó 
munkát a legjulányosabb árban 
kéfw.’tek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. 
GROSZ ISTVÁN villanyszer-: lö, 

Világ'tási Vállalat volt szere­
lője. 483

Divatos
géphimzv i vállal Kovács Mar- 

t Péterfia 11. 1524
Harisnyakötést,

fejelést, talpaló sl. szemfölsr.e- 
é^t. előnyomást vállalok. 

Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.
17

Német-francia
órákat jutányosán tanít okleve­
les tanerő. Cim a kiadóban.

1314
Püspökladány

nagv forgalmú helyén levő sütö­
démhez iparigazolvánnyal Hu 
'.akember felestársat, vagy 

bérlőt keresek. Felestársnak az 
üzlet fellendüléséig heti 21. 
pengőt biztosítok. Grünfeld 
Adolf. UI5

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
T.öldfa ucca 3. szám alatt.

Légclzárózsínór,
liainlangomb, télikabátgomb 
gomboló Paszomány gyárban, 

iac u. 32. 1818
FACEMENTTETÖK 

javítását szakszerűen végzi Lu 
t-.ács VJ mos cs Testvére, Dch- 
ecen. Hatvan ucca 15. P21

Miihímzés
; gépazsurozás. cndlizés, plisz- 

zé gouvré: Nagy Gyulánál 
'óz .eí kir. herceg ucca 3. 1620

Ágy toll gö z t í sz ti l ógépe t 
üzemképes állapotban vennék 
Ajánlatokat gyártmány és 
megjelölésével ,,Prima“ jeligére 

loclcnerhez Budapest, Erzsé 
bet-körut 12. kérek. 1976

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a leg 
újabb találmányt! kéztisztító 
vak Géplakatosok, soffőrök 
nyomdászok, festők részére- 
Kapható: Bárány festéküzlet 
Csapó ti. 19, 490

önborotválkozókt 
Borotvapengék garantált kő 
szőrülését 14 fillérért vállalja 
„Ilona" illatszertár, Degenfeld 
tér. 344

A madár
s azt dalolja az agon: Cs:kó 

’ -borszcsz a legjobb háziszer 
t világon. Kapható minden fii 
-zvi üzletben. 174

Talajvizek
b s/ivittvnzá-át vállalom.
11 -.n“ János 27.

Bakos
askuFß.skcdese. Csapó 86. 

Mindennemű vasáruban öle-0 
berzcrzési forrás. 1472

Goldstein
vendéglő. Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika­
szállodában is. í. be dk oszt 48

95-1

Úri mellékfoglalkozás.
Álján dó képviselőt keres Deb­
recen és vidékre julalckrésze- 
sedés mellett fuvarlcvélfelü'-
izsgáló iroda. A képv.scH

teendője: az itteni kereskedők 
vasúti fuvarleveleit havon a 
összegyűjteni és irodámhoz ab­
ból a céjból beküldeni hogy a 
kifizetett fuvardíjak hely ess véc 

kereskedők érdekében feli: 
vizsgáltassanak. — Három s-'a 
pengőig terjedhető havi me 
lék jövedelem. Levélheni ai ü 
lat Schafer M. cég. Budapest 
Népszínház ucca harmincéig 

alá küldendő. 

Carmen,
(finomabb gvapjufonál a b -’'

olcsóbb vs legszebb kézimunka
anyag. kapható 
Széchenyi 1

Szilágyinál
1845

Babikabátkákat,
babiruhneskákat, Neumann- Js 
iskolaruhákat. plisszéaliaK« • 
fehérhimzéseket. monogramm'- 
zásokat, montirozások kc?z‘ !
-ét olcsón vállalom részié re _
Kcz'munka-. Gvcrmckdivat. r
hm, Aranv János ucca lo* 
lefon 10-12. szám. 133-1

zed v

Zsinór,
harisnyafejelés,
Paszomány gyárban, ^ ^

!2, udvarban

szernR1' 
Vi 
1327

Nvomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


